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Az AIDS megjelenése óta hazánk­
on 31 AIDS-beteget tartottak, tarta- 
J’O nyilván, közülük eddig 20-an hal- 
** meg. Az immunhiányos megbete- 
l&dést okozó vírussal, a Hívével fertő­
éit ismert személyek száma 199, 
ennck többszöröse lehet a fertőzöttek 
0‘0di száma; hazánk továbbra is az 
enyhén fertőzött európai országok kö- 

tartozik.
Kökény Mihály, a SZEM miniszter­

helyettese bevezetőjében elmondta: az 
emberiség hatékony oltóanyag és 
gyógyszerek híján sem egészen tche- 
etlcn a betegséggel szemben, befolyá­

solhatja a HIV-fertőzés terjedését 
A nemzeti AIDS-programok - így a 
hazai is - kulcskérdése változatlanul a 
tájékoztatás és az oktatás, mivel a ví- 
fUs átadása megelőzhető kellően tájé- 
°zott és felelősségteljes magatartás­

sal- A vírus magyarországi terjedésé- 
lassítása a cél, ebben az egész- 

Segögyi kormányzat és a kibontakozó 
!~sadalmi mozgalmak együttesen te- 
etnek a legtöbbet. Bejelentette: az 

egészségügyi tárca jövőre 200 millió 
vért”101 tud f°rdítani az AIDS elleni 
edekezés anyagi támogatására.

A nemzetközi adatokat ismertetve 
-‘mondta: a Föld 152 országából több 

mt 186 ezer megbetegedést jelentet- 
k a WHO-nak, a reális betegszám 

azonban megközelítheti az 500 ezret.
egtÖbb,AIDS-bcteg - 107 ezer - az 

Egyesült Államokban található, Fúró­
ja Mc Franc‘aország> Olaszország és

NSZK vezet. Az AIDS vírusával 

A magyarországi 
AIDS-fertözöttek felhívása

Aine^V^^’ a magyarországi HIV-pozitívokat Segélyező Egyesület, az 
o világnap (december 1-jc) alkalmából csatlakozni kíván az AIDS-elle- 

hes küzdelemhez.
f *agjai között HlV-vírusfertőzöttek, szakmailag érintett szakemberek és se- 

a? ^V^rándékozó magánemberek vannak. Társadalmunkban a jövőt illetően 
a f a S lOvábbi terjedése várható. Tagjaink között egyre több fiatal fiú, lány, 
mind- zbl‘ch között gyermek és várandós kismama van. A társadalom még 
ia h *8 nem rá, h°gy a betegséget bárki megkaphatja. A PLUSZ garantál- 
L’”°gy tagjai ncm adják tovább a fertőzést és aktív harcot kíván folytatni el- 
Cu/? A PLUSZ elutasítja az AIDS-ppzitívak megbélyegzését, keserves har- 
lémá^’ amclyct a mindennapi családi, munkahelyi, jogi, egészségügyi prob­
na?3* {e.lcnt®nck számukra, segítséget kíván nyújtani tagjainak és mindazok- 
Ös^’ r hozzá fordulnak. Az AIDS-pozitívokra nehezedő nyomásra csak 
k4zCx°8ással lchct megfelelő választ adni. A PLUSZ várja mindazok jelent­
ig r?1, akiknek segítségre van szükségük. A PLUSZ címe: Bp., 1450. Pf.: 
^J-sckkszám: Magyar Hitelbank 202-88886; 202-00412-0010.

fertőzöttek számát a Földön 5-10 mil­
lióra becsülik. A legfertőzöttebb föld­
rész Afrika, itt a fertőzöttek becsült 
száma 2,5 millió.

A hazai betegellátásról szólva el­
hangzott: Magyarország minden olyan 
gyógyszerrel rendelkezik, amellyel az 
orvostudomány mai állása szerint ke­
zelni lehet a fertőzötteket.

A sajtótájékoztatón a szakemberek 
ismertették az elmúlt időszak AIDS el­
leni tevékenységét. így többek között 
azt a felvilágosító munkát, amelyet az 
orvostanhallgatók végeztek középis­
kolákban, sajnálatos módon nem min­
dig sikerrel. Ugyanis változatlanul lé­
tezik a prüdéria, és sok iskolában lehe­
tetlenné teszik, hogy a nevelő-oktató 
programjukkal eljussanak a legérintet- 
tebbekhez, a fiatalokhoz. Az AIDS-bi- 
zottság - nemzetközi példából kiin­
dulva - a popvilág személyiségeihez 
fordult, akik közül többen vállalták az 
AIDS-elleni propaganda népszerűsíté­
sét

Kérdésekre válaszolva elhangzott: 
nem igaz a szóbeszéd, miszerint meg­
szűnt az anonim-szűrés. Az ország 
bármelyik bőr- és nemibeteg gondozó­
jában bárkinek elvégzik a névtelen 
AIDS-tesztet. Arra a kérdésre, hogy 
miért nincs megfelelő számban gumi­
óvszert árusító automata, elmondták: a 
fővárosban jelenleg 80 automata mű­
ködik, egy éven belül 10-ct szerelnek 
fel az országban, elsősorban középis­
kolákban és illemhelyeken állítják fel. 
Igaz, legalább 5000-re lenne szükség.

Csillogás helyett kullogás 
(KGST-helyzetkép a 6. oldalon)

Ki az, aki manipulál 
(írásunk a 7. oldalon)

Szolnoki honkóstolónkat a 8-9. oldalon találhatják.

Bécsben a magyarokról

- Ausztria nem akarja elszalasztani 
azt a történelmi esélyt, amelyet a ke­
let-európai változások támogatása kí­
nál számára - jelentette ki Franz Vra­
nitzky osztrák kancellár. A kormányfő 
azon az egésznapos gazdasági tanács­
kozáson beszélt, amelyet az osztrák 
piaci szakértők klubja és a Gewinn cí­
mű gazdasági magazin közösen rende­
zett Bécsbcn mintegy 300 hazai üzlet­
ember számára a magyarországi vál­
lalkozások bővülő lehetőségeiről.

Vranitzky méltatta azt az úttörő sze­
repét, amelyet Magyarország töltött be 
a reformfolyamatok elindításában, és 
hangsúlyozta, hogy Ausztria elsőren­
dűen érdekelt a magyar fejlődés sike­
rében, ennek előmozdításában. Síkra- 
szállt azért, hogy a kelet-európai or­
szágok .nemzetközileg egyeztetett, 
differenciált, az egyes országok szük­
ségleteire szabott segítséget kapjanak. 
Rövid távon segélyakcióra van szük­
ség az alapvető élelmiszerekkel és 
más közszükségleti cikkekkel való el­
látás megjavításához, hosszabb távra 
pedig nyugati tőkével kell segíteni Ke- 
iet-Európa államait a gazdasági szer­
kezet átalakításában. Vranitzky közöl­
te: országa mindezekben tevékenyen 
részt kíván venni.

Tengeri találkozó
Másfél nap alatt legalább 12 órát 

tölt együtt George Bush és Mihail 
Gorbacsov a máltai csúcstalálkozón, 
ami igen beható megbeszélésekre ad 
alkalmat. Az MTI tudósítójának, Kel­
tái Andrásnak mértékadó washingtoni 
forrásból kapott értesülése szerint a 
két államfő szombaton a 12 500 ton­
nás Szlava nevű szovjet cirkálón talál­
kozik, s először néhány vezető tanács­
adója bevonásával, majd négyszem­
közt tanácskozik.

A megbeszélések a hadihajón 
együtt elfogyasztott ebéd során is foly­
tatódnak. Másfél órás pihenő után 
Bush visszatér a szovjet hajóra (az 
egymás közelében horgonyzó két csa­
tahajó között tíz perc alatt teszik meg 
az utat a motorosok) és folytatódnak a 
tárgyalások. Este Mihail Gorbacsov a 
vacsoravendég az amerikai Belknap 
cirkálón, ahol a két vezető további 
órákat tölt együtt

Vasárnap a Belknap fedélzetén 
folytatódik az eszmecsere. A tárgyalá­
sok befejeztével, kora délután, a két 
elnök együtt lép a sajtó elé, hogy nyi­
latkozzék, de az érdemi tájékoztatásra 
délutáni, külön-külön tartott sajtóérte­
kezleteik adnak alkalmat. ,

George Bush elnök még vasárnap 
délután Brüsszelbe repül, ahol este 
Helmut Kohl kancellárral van munka­
vacsorája.
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NDK: Rehabilitálások és kizárások Gorbacsov Rómában
- Az NSZEP Központi Pártel­

lenőrzési Bizottsága (ZPKK) legutób­
bi ülésén megtárgyalta a közelmúlt ve­
zető pártfunkcionáriusainak indoko­
latlan kiváltságaival és törvényellenes 
cselekedeteivel kapcsolatos témákat 
Határozatában hangsúlyozza, hogy az 
NSZEP szervezeti szabályozata ellen 
vétő személyeket a legszigorúbb bün­
tetéssel fogja sújtani, ideértve a párt­
ból való kizárást is. Ahol törvénysér­
tésre bukkan, az ügyet átadja az igaz­
ságügyi szerveknek. Ez vonatkozik az 
állami tulajdon jogtalan használatára 
is.

A bizottság megvitatta a PB egyko­
ri póttagja, az Erfurt megyei NSZEP- 
bizottság volt első titkára, Gerhard 
Müller ellen indított pártfegyelmi eljá­
rási Ennek alapján azt javasolja a köz­
ponti bizottságnak, hogy Müllert zárja 
ki a KB és a párt tagjai közül. A ZPKK 
tudomásul vette, hogy a megyei és já­
rási pártellenőrzési bizottságokban fo­
lyik azon személyek rehabilitálása, 
akiket az utóbbi években a pártveze-

Szetídebb szovjet hang
A Szovjetunió nem fog beavatkozni Csehszlovákia bclügycibe - erősítette 

meg moszkvai sajtóértekezletén Jurij Gremitszkih szovjet külügyi szóvivő. 
Moszkvában fokozott figyelemmel kísérik a csehszlovákiai fejleményeket így 
nem sikkadt el az a tény, hogy az országban mind nagyobb hangsúllyal követeGk 
az 1968-as események újraértékelését A Szovjetunió korábbi álláspontjának 
megfelelően most is úgy közelíti meg a kérdést, hogy az 1968-as események bel­
politikai vonatkozásainak elemzése a csehszlovák fél előjoga.

„A Szovjetunióban azóta megváltoztak a szocializmusról, az államközi, külö­
nösen a szocialista országok között fenntartott kapcsolatokról vallott nézetek. 
A Szovjetunió egyértelműen elutasítja az erő alkalmazását és az erőszakkal való 
fenyegetést mind a katonai-politikai szövetségek között, mindpedig a szövetsé­
geken belül”.

- Eduard Sevardnadze szovjet kül­
ügyminiszter - aki jelenleg Mihail Gorba­
csov kísérete tagjaként Rómában tartózko­
dik — csütörtökön találkozott Zahir sah af­
gán exkirállyal. Az afgán probléma politi­
kai rendezésével kapcsolatos megbeszélést 
a TASZSZ hírügynökség mindkét fél szá­
mára hasznosnak minősítette.

. - Szűrös Mátyás, a Magyar Köztár­
saság ideiglenes elnöke csütörtökön a Par­
lamentben interjút adott Szakai Sindzsi- 
nek, a KYODO japán hírügynökség elnö­
kének a demokratikus jogállam megterem­
téséről, a magyar külpolitika új vonásairól, 
s más időszerű bel- és külpolitikai kérdé­
sekről.

- Kimerültség miatt kórházi kezelés 
alatt áll Líbiában Abu Nidál. Az ötvenkét 
éves, terrorakcióiról híres palesztin vezető 
élete nincs veszélyben. A The New York 
Times keddi beszámolója szerint a világ 
egyik legveszélyesebbnek tartott terrorista 
vezetőjét - akinek csoportja szembenáll 
Jasszer Arafat irányvonalával - őrizetbe 
vették, mert až arab országok és a palesztin 
szervezetek megítélése szerint tevékenysé­
ge akadályozza az arab diplomácia ered­
ményességét. Ugyanakkor más arab és 
nyugati források azt közölték, hogy az Abu 
Nidál vezette „Fatah - Forradalmi Tanács­
ban” hatalmi harcok robbantak ki, és a 
szervezet több tagját már meggyilkolták.

— Albánia új utakat keres az ország 
gondjainak megoldására, de ezekben az 
erőfeszítésekben következetesen kitart a 
szocializmus mellett - jelentette ki Adil 
Carcani albán miniszterelnök szerdán egy 

téssel és annak politikájával szemben 
gyakorolt bírálat miatt büntetéssel súj­
tottak.

Szakmai rehabilitálásban részesült 
Rolf Henrich ügyvéd, akit tavasszal 
egy Nyugat-Németországban publi­
kált könyve - „A gyámkodó állam, 
avagy a létező szocializmus csődje” - 
miatt zártak ki a Frankfurt megyei 
ügyvédi kamara tagjai közül.

Kudarc fenyegeti az október 7-8- 
iki rendőri túlkapásokat vizsgáló fővá­
rosi bizottság munkáját - nyilatkozta 
Christoph Hein fró, a bizottság tagja. 
Az utóbbi napokban erősödött a gya­
nú, hogy a meghallgatandó személyek 
alapjában véve azonosak a felelősök­
kel - éppen ezért vonatkodnak önma- ’ 
gukra nézve terhelő vallomást tenni. 
Hein szerint a bizottság tagjaiban egy­
re inkább az a benyomás alakul ki, 
hogy munkájukat bizonyos körök aka­
dályozzák. A felelősség alighanem 
egészen a politikai bizottság, illetve a 
nemzetvédelmi tanács szintjéig terjed.

AVILÁG HÍREI
tiranai nagygyűlésen. Az albán nemzeti 
ünnep alkalmából tartott központi rendez­
vényén résztvett Ramiz Alia, az Albán 
Munkapárt KB titkárságának első titkára.

- Moszkva üdvözölné, ha szovjet-ame­
rikai megállapodás születne a katonai fel­
használású hasadóanyag-gyártás leállításá­
ról. A washingtoni energiaügyi minisztéri­
um azt fontolgatja, hogy leállítja azt ahosz- 
szú távú programját, amelynek értelmében 
plutóniumot halmoznának fel atomfegyver 
gyártásához. Jurij Gremitszkih értékelése 
szerint ha a hír igaz, akkor az közeledést 
jelent a.szovjet javaslathoz.

- Moszkvában találkoznak december 
elején a Varsói Szerződés tagállamainak 
vezetői: Mihail Gorbacsov, az SZKP KB 
főtitkára, a Szovjetunió Legfelsőbb Taná­
csának elnöke tájékoztatni fogja a szövet­
ségesek képviselőit George Bush amerikai 
elnökkel folytatott eszmecseréjéről. Nem 
pontosították a csúcs időpontját, de sejte­
tik, hogy arra december 4-5-én kerülhet 
sor.

- George Bush amerikai elnök biztosí­
totta Ro Te Vu dél-koreai államfőt, hogy a 
hétvégi máltai csúcstalálkozón felveti a 
koreai kérdést A nyugat-európai körúton 
tartózkodó Ro Te Vu Londonból tízperces 
telefonbeszélgetést folytatott Bush-sal és 
arra kérte az amerikai elnököt: járjon köz­
be Mihail Gorbacsovnál annak érdekében, 
hogy a phenjani vezetés vessen véget nem­
zetközi elszigeteltségének.

- Petar Mladenov, a B KP KB főtitkára, 
a bolgár államtanács elnöke december ele­
jén rövid munkalálogatást tesz Moszkvá-

Valóságos diadalmenet Mihail Gor­
bacsov szovjet államelnök és pártve­
zető római látogatása. Ahol csak meg­
jelenik, lelkes tömegek üdvözlik taps­
sal, feliratokkal, rokonszenv 
kiáltásokkal (Gorbi... Gorbi...). 
A szerdai városnézésen a Colosseum­
nál a Gorbacsov-házaspár váratlanul 
otthagyta kísérőit és belevegyült a tö­
megbe, hogy kezet rázzon ismeretle­
nekkel - a biztonságára ügyelők leg­
nagyobb rémületére.

A szovjet vezető hihetetlen népsze­
rűségével vetekszik a hihetetlen biz­
tonsági készültség, amelyet erre a láto­
gatásra az olasz és szovjet biztonsági 
szolgálat közös erővel felállított Több 
ezer ügynök tart ügyeletet, mesterlö­
vészekkel a tetőkön, helikopterekkel. 
A közlekedési útvonalakat mindenütt 
lezárják, ahol az elnöki konvoj halad a 
páncélozott fekete Zillel. Gorbacsové- 
kat kettős gyűrűben veszik körül a tes­
tőrök: a belsőt szovjet, a külsőt olasz 
biztonsági emberek alkotják.

Mihail Gorbacsov csütörtökön dé­
lelőtt az olasz kormány vendégházá­
ban, a Villa Madamában másodszor is 
találkozott Giulio Andreotti olasz mi­
niszterelnökkel.

Gorbacsov a vendégház feljárója 
előtt rögtönzött sajtóértekezletén vála­
szolt az újságírók odakiabált kérdései­
re. („Elnök úr, hogy áll most a pereszt­
rojka?”) - „Úgy gondolom, jó úton já­
runk. A peresztrojka célja, hogy 
javítsunk a társadalom állapotán, az 
emberek sorsán.”

„Most éljük át a legnehezebb sza­
kaszt - tette hozzá. - Olyan időszak 
jön, amit úgy neveznek, a nagy átala­
kulások kora. Nem megy minden ši­

ban, az SZKP KB meghívására. Petar Mla- 
denovnak új tisztségében ez lesz az első 
moszkvai útja: „bemutatkozó látogatásá­
ra.”

- Agyvérzés érte Nguyen van Linh-t, a 
VKP KB főtitkárát, alat jelenleg kórház­
ban ápolnak - közölte a vietnami külügy­
minisztérium szóvivője. A hetvennégy 
éves Nguyen van Linh már több mint egy 
hónapja - azóta, hogy október 24-én 
visszatért NDK-beli látogatásáról — nem 
mutatkozott a nyilvánosság előtt.

- Németh Miklós miniszterelnök csü­
törtökön a Parlamentben fogadta Lothar 
Späth-et, az NSZK Baden-Württemberg 
tartományának miniszterelnökét. Németh 
Miklós és Lothar Späth megbeszélésén szó 
volt az idegenforgalmi, a vendéglátóipari 
és a szállodai szakemberképzésben, a me­
nedzserképzésben vállalható baden-würt- 
tembergi közreműködésről. Baranya me­
gye és Baden-Württemberg tartomány ve­
zetői megvizsgálják gazdasági együttmű­
ködésük bővítésének lehetőségeit.

- A grúzok és az oszétok nemzetiségi viszá­
lyának elmérgesedéséről adott beszámolót 
a Moszkovszkije Novosztyi. A múlt héten 
valóságos hadseregek vonultak egymás el­
len a Grúz SZSZK-hoz tartozó dél-oszét 
autonóm terület közigazgatási központja, 
Chinvali környékén. A grúz rendőrség jó- 
része rendfenntartás helyett részt vett a za­
vargásokban a grúzok oldalán. Bár mind­
két oldalon voltak lőfegyverek is a kezek­
ben, a központi belügyi csapatok egységei 
nagyrészt meg tudták akadályozni a véron­
tást. A villongások tétje a dél-oszét auto­
nóm terület hovatartozása. 

mán, nehézség nélkül, az biztos. De 
vissza nem fordulhatunk, arra nincs út. 
így hát megyünk előre, a kockázatok­
kal együtt.” „Most dől el, hogyan 
élünk holnap. Biztos vagyok benne, 
hogy minden megvalósul.”

A szovjet-olasz közös politikai nyi­
latkozat leszögezi, hogy a nemzetközi 
rendet az egyetemes szabadságjogok 
és demokratikus értékek alapján kell 
kialakítani, „nagyfokú türelemmel a 
nemzetiségi, etnikai, vallási kisebbsé­
gek iránt” Az emberi jogok nemzet­
közi okmányában és más nemzetközi 
jogi érvényű okmányokban rögzített 
alapvető emberi jogokat mindenkinek 
be kell tartania.

A nyilatkozat aláírói örömmel 
nyugtázzák, hogy „egyes (kelet-euró­
pai) országokban mélyrehajtó és bátor 
változások történtek demokratikus 
irányban mind bel- mind külpolitikai 
téren, valamint az intézményrendszer­
ben. A demokráciának érvényesülnie 
kell minden társadalomban, és minden 
népnek kizárólagos joga, hogy eldönt­
se, milyen irányba akar fejlődni. Kö­
zös érdek - hangoztatják -, hogy ez a 
folyamat folytatódjék és sikeres le­
gyen, eloszlatva a Kelet és Nyugat kö­
zötti bizalmatlanságot.”

A közös nyilatkozat egyebek mel­
lett síkra száll azért, hogy a környezet 
megóvására kötelező nemzetközi nor­
mákat dolgozzanak ki. S azért is, hogy 
Kelet- és Nyugat-Európa gazdasága 
között kiegészítő és összekötő elemek 
teremtődjenek, növekedjék a műszaki 
együttműködés.

♦

Mihail Gorbacsov csütörtökön a ró­
mai szovjet nagyköveti rezidencián ta­
lálkozott és hosszabb négyszemközti 
megbeszélést folytatott Achille Oc- 
chcttóval, az OKP főtitkárával. A ta­
lálkozót fokozott érdeklődés előzte 
meg annak nyomán, hogy az OKP 
Központi Bizottsága a múlt héten újjá- 
alakulási folyamat elindítása mellett 
döntött, jelentős kisebbség ellenszava­
zata mellett. Szovjet részről illeté­
kesek a találkozóval kapcsolatban ér­
tésre adták: az SZKP szigorúan az 
OKP belügyénck tekinti a vitát és nem 
kíván állást foglalni azzal kapcsolat­
ban. Occhetto a találkozó után kijelen­
tette: európai és nemzetközi kérdések 
széles körét tekintették át, teljes össz­
hangban, s elsősorban a kelet-európai 
demokratizálás és átalakulás távlatait

Meggyilkolták a 
Deutsche Bank elnökét

Gyilkos merényleg áldozata lelt csü- ? 
? törtök reggel Alfred Herrhauscn, a De­

utsche Banknak, a2 NSZK legnagyobb | 
pénzintézetének elnöke. Feltehetően 
terroristák végeztek az 58 éves nemzet-

: közi tekintélyű bankemberrel Bad | 
Homburg belvárosában. Gépkocsijában 
pokolgép robbant. Szemtanúk szerint 
az autó valóságos tűzgomolyaggá vál- i 
tozott
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A Magyar Néppárt kezdeményezé­
sre csütörtökön délelőtt a budapesti 
városházán együttes sajtótájékoztatót 
rendezett a párt és két további politikai 
szervezet. Téma: a lezajlott népszava­
zásértékelése. Szó esett a rádió és a te­
levízió fölé kirendelt ún. kuratórium 
Megítéléséről is.

A nem túl nagy számban összejött 
Újságírók előtt (egy nappal korábban, 
a “ayboy magazin hazai változatának 
Megjelenése alkalmából tartott sajtó- 
Mdáson négyszer-ötször ennyi ér­
deklődő gyűlt egybe) a házigazdák 
asztalánál az MSZP, a Független Szo­
ciáldemokrata Párt, a Keresz- 
Mnydemokrata Néppárt, a Magyar De­
mokrata Fórum, a Magyar Néppárt, a 
Bajcsy-Zsilinszky Endre Baráti Társa- 

és a Hazafias Népfront képviselői 
Málták helyet 

, ~ Ez nem koalíció, hanem egy 
nelyzet - magyarázta a kétségkívül 
yokatlan felállást Csurka István, az 
MDF elnökségének tagja, majd hozzá- 

az itt képviselt szervezetek közül 
ehányat politikai szemlélet közössé­

ge rokonit Ilyen az MDF, a Bajcsy- 
Zsilinszky Társaság, a Keresz- 
ténydemokrata Néppárt és a Magyar 
Néppárt. Ha tisztázza arculatát, a Ma­
gyar Szocialista Párt sem zárható ki a 
instruktiv erők kibontakozó összefo­

gásából.
Keresztes Sándor, a Keresz- 

cnydemokrata Néppárt elnöke is 
^gsúlyozta, hogy az ellenzéket már 
,ejn az eddigi ellenzéki pártok képe- 
*> hanem azok, akik négy nemmel

„Nem koalíció, csak helyzet” -  -- - .....
Külön, de együtt a parlamenti választások felé

szavaztak. A reformerők a korábbi tár­
gyalóasztal másik oldalán is győztek.

„Tudomásul vesszük, de...”
Ami a népszavazást illeti, több párt 

és szervezet képviselője kijelentette: 
jogi értelemben tudomásul veszik az 
eredményt. Számos változatban ismé­
telték azonban el, hogy fenntartják a 
róla már november 26. előtt kifejtett 
politikai megítélésüket Vígh Károly, a 
Bajcsy-Zsilinszky Társaság elnöke a 
népszavazáson - úgymond - megvaló­
sult „árukapcsolást” rosszallotta. 
A népszavazást kierőszakolták - mon­
dotta. Bogár László, a Hazafias Nép­
front vezető titkára, még nyersebben 
fogalmazott: vitatható eszközökkel ki­
erőszakolt, hisztérikus konstrukciónak 
nevezte a népszavazást, amelyen „ci­
vilizált országokban elképzelhetetlen 
politikai árukapcsolás” valósult meg.

A népszavazás eredményéről és je­
lentőségéről Tóth András, az MSZP 
országos irodavezetője úgy véleke­
dett, hogy november 26. kifejezte és 
megerősítette az országban fennálló 
politikai patthelyzetet. Varga Csaba, a 
Magyar Néppárt országos titkára sze­
rint a népszavazáson mégiscsak a nép 
győzött, mert a három utolsó kérdés­
ben 95 százalékos többségben a de­

mokratikus megújulás mellett foglalt 
állást. Csutka István elismerte ugyan, 
hogy a népszavazás eredménye nem 
hízelgő az MDF-re, de úgy ítélte, hogy 
vereségnek sem minősíthető. „A küz­
delmet az MDF lényegében egyedül 
vívta meg” - állította.

Mielőbbi választásokat
Az új közjogi és politikai helyzet új 

politikai menetrendet kíván - mondot­
ta az MSZP képviselője. - Ezért az 
MSZP kész tárgyalásokat kezdeni az 
országgyűlési választások előrehoza­
taláról a lehetséges legkorábbi idő­
pontra. A döntés az Országgyűlés jo­
ga, de a pártok kezdeményezhetnek. 
Fontos azonban, hogy az ország addig 
is kormányozható maradjon és a több­
pártrendszerre alapozott demokratikus 
átalakulás ne akadjon meg. A Magyar 
Néppárt március közepén látná jónak 
a választásokat. Szerinte szükséges, 
hogy a jelenlegi Országgyűlés addig is 
maradjon együtt és munkálkodjék, a 
parlamenti bizottságokba azonban 
máris be kell vonni a fontosabb és 
progresszív ellenzéki pártok megbí­
zottait Szükség van egy olyan társa­
dalmi-nemzeti testületre, bármi legyen 
is a neve, mely a választások befejez- 
téig a parlament, a kormány és a pár­

tok közötti tárgyalások állandó fóruma 
és a koordináció tényezője lehet - 
mondta Varga Csaba.

Hogy melyek lennének a „prog­
resszív6 pártok, arra nézve Varga nem 
adott világos választ. A Népfront kép­
viselője célzott arra, hogy bizonyosan 
nem azok a pártok, melyek távol ma­
radtak ettől a sajtókonferenciától. Bo­
gár László ezeket (vagyis a népszava­
zás kezdeményezőit és támogatóit) az­
zal vádolta, hogy radikális jobboldali 
fordulatot akarnak. Amivel szemben a 
másik fél - úgymond - kíván építeni a 
nemzeti értékekre és az európai politi­
kai kultúra értelmében vett balközép 
értékeire. A Független Szociáldemok­
rata Pártot képviselő Fazekas Ágnes 
ugyancsak valamiféle balközép kifor­
málódását mondta kívánatosnak, de 
konkrétebben képtelen volt kapcso­
lódni az elhangzott megítélésekhez és 
elképzelésekhez.

Éljen a kuratórium!
A sajtótájékoztatót megrendező hét 

politikai szervezet egyöntetűleg támo­
gatja a kormány döntését, amellyel a 
pártok megbízottaiból álló, 15 tagú 
felügyelő bizottságot („kuratóriu­
mot’) állított a Magyar Rádió és a Ma­
gyar Televízió fölé. Elhangzott, hogy 
ezt csak azok támadják, akiknek a töb­
bi párt rovására sikerült kiváltságos 
helyzetbe jutniok ezeknél az intézmé­
nyeknél. Némelyek félrevezető manő­
vert, erőltetett és önös célokat szolgáló 
ellenakciót emlegettek, de arra nem 
adtak választ, miért ellenzik a kurató­
rium létét és összetételét épp a legin­
kább érdekeltek, a tévé és a rádió dol­
gozói.

Hajléktalanok a Blaha Lujza téren
uj^tfő délután óta mintegy 50 haj- 
. Maian tanyázik Budapesten, a Blaha 

üjza téri aluljáróban. Pokrócokba, 
n ® e8 Pulóverekbe bugyolálva feksze- 

* egymás mellett a földön, köröttük 
rengeteg kíváncsiskodó járóke- 

kpt^an^os és fölhangos megjegyzése- 
e. ^lani egyfolytában, .fiatal, élet­
go S .^terek, inkább mennének dol- 

Zni!”, „Nekem sincs lakásom, még- 
ba* 11. döglök itt!”, „Piszkos, csavargó 

ada ez!” Mások azonban szánják 
al -kk h3 furcsállják is a dolgot, leg- 

öklödnek afelől, hogy miként 
tek ide, mit csinálnak egyébként.

éix , a Lujza tér aluljárója napok óta 
eie"k viták színterévé váh.
gs7 Szüntessék meg a szegénységet 
Sánn8yen ^ásom - mondja Rostás 
var’’ "aközben fel-alá járkál, s za- 
s?ük - * a részeg<*et.  - Piásokra nincs 
fojVf í’dnk, m* nem vagyunk azok - 
ben i a' ~ A pályaudvarról elzavartak 
Veßn .et’ hát hova menjünk még? 

gye úgy, hogy most demonstrálunk. 
(jei^ bábban hol lakott ön? - kér- 

M(?„^Csclt évig voltam bányász, 
aztán iültem’van nĆ8y gyerekem, de 

elváltam. Erre a drága jó fele- 
lavz”1 me8 a bíróság kirakott az örök- 
még?°mbó1- fey élek én, mit mondjak

,fla8uktóirnOn^J^ a járíkelők, félnek

- Tőlünk? Miért a hajléktalanoktól 
félnek? Miért nem a zsebesektől, a 
részegektől? Különben is: nekik van 
hol lehajtaniuk a fejüket, nyugodtan 
élhetnek... De mi?

Kontér Mária lép hozzánk:
- Nem akarunk itt maradni, egye­

lőre nincs hová mennünk. A Dobozi 
úti menedékház tele van, a körülmé­
nyek rosszabbak, mint itt.

- Hogy került ide?
— Kirúgtak a szüleim. Családi 

okokból...
- Mitesznek?
- Felvágott,kefir,kifli...
- Honnan van rá pénzük?

Kínából sztálingóznak a hírek
Kína szoros figyelemmel kíséri a kelet-európai orszá­

gokban végbemenő fejleményeket - jelentette ki a kínai 
külügyminisztérium szóvivője.

Hangoztatta: Kína nem avatkozik bele más országok 
ügyeibe és hisz abban, hogy a kelet-európai országok né­
pei végül is megtalálják a módját annak, miként építsék a 
szocializmust saját adottságaik figyelembevételével.

A párt vezető szerepének kiiktatása a lengyel, a magyar 
és a csehszlovák alkotmányból az illető országok pártjai­
nak a belügye. Az, hogy az újonnan hatalomra jutott kelet­
európai vezetőket meghívják-e Kínába, a kínai kormány 
hatáskörébe tartozik.

Arra a kérdésre reagálva, hogy a kínai hivatalos sajtó 
miért nem számol be objektívebben és részletesebben a 
kelet-európai országokban zajló drámai fejleményekről, a 
kínai szóvivő azt felelte, hogy ez viszont a kínai sajtó bel­
ügye. -

- Napközben könyveket árulunk. 
Emellett adakoznak is az emberek, ál­
talában összejön a napi 3-400 forint 
Ezt elosztjuk egymás közt. És segít az 
SZDF, a FIDESZ: pokrócokat, ruhá­
kat, teát hoznak.

Egy szép arcú, fiatal lányt szólítok 
meg, kiderül: 16 éves. Ül a koszban, 
cigarettázik.

- Vidéken laktam, de apám állan­
dóan ivott. A szüleim verekedtek, elül­
döztek otthonról. Látni sem akarnak, 
de én sem őket.

- Budapesten mit csinál?
- Semmit. Itt vagyok, és kész. In-' 

kább itt, mint otthon.

Rengeteg az állami gondozott, az 
otthonról kivert, elüldözött, elvált haj­
léktalan az aluljáróban. Elhelyezkedni 
nem tudnak, mert ahhoz valamilyen 
lakás kell. De éppen az nincs. Itt fek­
szenek most magukra hagyatva: zülle- 
nek, mert nem törődik velük senki. 
A járókelők is jobbára szidják őket. 
De bűnöző-e egy 14-16 éves gyerek? 
Kárhoztatható-e mindenben az, aki 
csak támadást, rúgást kapott eddig? 
Mint a demokratikus országokban 
szerte a világon, a kormány rögtön 
pokrócot, védett helyet, forró levest 
biztosít ezeknek a számkivetetteknek. 
Erre eddig csak az SZDF és a FIDESZ 
gondolt. Bármilyen emberek is ők: 
nem fagyhatnak meg, nem halhatnak 
éhen!

- borza -

Li Peng kínai miniszterelnök aggodalmának adott han­
got a kelet-európai radikális reformokkal kapcsolatban, 
mivel - véleménye szerint - ezek a fejlemények a hatalmi 
egyensúly lerombolásával Európa békéje és stabilitása el­
len hatnák. Azt is kijelentette, hogy különös veszélyt je­
lent, hogy ezek a folyamatok figyelmen kívül hagyják az 
ideológiai megfontolásokat. A kínai kormányfő azt is ki­
fejtette - párhuzamot vonva Kína és Európa helyzete kö­
zött -, hogy Kínában sokkal rosszabbra fordult volna a 
helyzet mint Európában, ha a pekingi hatóságok nem ver­
ték volna le határozottan a demokráciát követelő tünteté­
seket Csak a kommunista párt volt képes Kína egységé­
nek a megőrzésére. Amennyiben a párt megosztott lett 
volna a Tienanmen téri események megítélésében, úgy 
polgárháború tört volna ki - mondotta. Amit a párt tett, az 
nem volt más, mint Kína stabilitásának a biztosítása - 
idézte a kínai miniszterelnököt a japán hírügynökség.
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Új szovjet Fiat Kiderül végre:

A neve: Oka, de „belőle” sem lesz elég!
- Miért a Fiatot választották a fran­

cia, nyugatnémet és japán ajánlatokkal 
szemben? - kérdezték újságírók Nyi- 
kolaj Pugin szovjet gépkocsigyártási 
minisztertől a nagyszabású megálla­
podás aláírása után.

- Régi orosz közmondás, hogy 
jobb egy régi barát, mint két új - vála­
szolta a miniszter.

A torinói óriáscég valóban régi ba­
rátnak számít Agnelli, a gyáralapító 
már 1913-ban adott el autóiból Orosz­
országnak. 1931-ben a szovjet kor­
mánnyal megállapodást kötöttek mo­
torokhoz öntvényeket és golyóscsapá­
gyakat gyártó üzemek létesítéséről. 
A hatvanas évek elején Fiat-hajómo­
torokkal szereltek fel egy egész szov­
jet hajóosztályt. S 1966-ban Valletta 
aláírta a Togliattigrádot eredményező 
történelmi megállapodást. A Zsigulik 
és Ladák Fiat-tervek és -technológia 
alapján születtek.

Az, amit kedden Rómában aláírtak 
- ha lehet -, még óriásibb vállalkozás. 
A legnagyobb autóipari együttműkö­
dés, ami valaha is született. A nagy új­
donság: a szovjet fél ezúttal nem autó­
gyártási technológiát és berendezést 
vásárol, kulcsrakész gyárat, hanem 
közös vállalat létesült. A Fiat tehát 
kockázati tőkével beszállt egy üzletbe,, 
és be kell vinnie oda minden szervezé­
si tudását, hogy - elkerülve a korábbi 
buktatókat - nyereségessé tegye azt. 
A Jelabugában (Moszkvától ezer kilo­
méterre) felépítendő új üzem 70 szá­
zalékban a szovjet gépkocsigyártási 
minisztériumhoz tartozó Elaz, 30 szá­
zalékban pedig a Fiat tulajdona. A be­
ruházás értéke 1800 milliárd líra (1,3 
milliárd dollár).

Az ezer köbcentiméteres kiskocsi, 
amelyik 1993-tól évi 300 ezres soro­
zatban készül majd, az „Oka” névre 
hallgat. Tudni pontos méreteit (3,45 
méter hosszú, 640 kilogramm súlyú), 
jellemzőit (150 kilométeres végsebes­
ség). Nem tudni azonban, hogy milyen 

motorral szerelik fel. A Fiat felajánlot­
ta saját, teljes egészében robotokkal 
gyártott „Fire” motoiját erre a célra, 
de a szovjet fél esetleg saját - illetve 
közös - új terveket választ majd.

Az Oka szovjet éghajlati viszo­
nyokhoz alkalmazkodó jármű lesz, s 
mivel kevés a szerviz a Szovjet­
unióban, kikötés, hogy rendkívül meg­
bízható és alacsony szervizigényű le­
gyen. (Az elektronika valószínűleg 
nem fogja elborítani.) Ugyanakkor 
meg kell felelnie a nyugati igényeknek 
is, mert a gyártott mennyiség 25-30 
százalékát nem a szovjet belső piacon, 
hanem másutt, így Nyugaton értékesí­
tik majd, külön - szovjet Fiat - márka­
jellel.

A szovjet miniszter elmondta, hogy 
jelenleg évi 1,3 millió autó készül a 
Szovjetunióban. Ezt néhány éven be­
lül 2,4 millióra akarják növelni, de ak­
kor még mindig csak a belső igények 
60 százalékát elégíthetik ki. Az Oka 
tehát előbb évi 600, majd 900 ezres so­
rozatban készül majd. Az első gyártó­
sorhoz a Fiat teljes technológiát szál­
lít, a legmodernebb automatizált eljá­
rásokkal. Fenntartotta magának a 
jogot, hogy a bővítésben is részt vesz, 
az első lépcső tapasztalatai alapján.

A torinói cég vezetői tudatában 
vannak, hogy sok tekintetben úttörő 
vállalkozásba fogtak. ,;A Nyugatnak 
újszerűén kell megközelítenie a lehe­
tőségeket, amelyek a peresztrojkával 
és a berlini fal leomlásával nyílnak 
Keleten” - jelentette ki Romiti. Olasz 
vállalkozók ugrásra készen állnak a 
Fiat mögött, hogy „Made in Italy” hű­
tőgépekkel, autógumikkal és műanya­
gokkal is betörjenek Kelet-Európába. 
Az „európai közös ház” keleti felének 
felszerelése és berendezése az a tét, 
amelyen a nyugat-európai gazdaság 
sorsa megfordul a következő évtized­
ben - vélik.

Magyar Péter (Róma), 
MTI-Panoráma

A vállalatok
Jókora vihart fog kavarni az a törvény­

javaslat, amelyet a privatizációs kormány­
biztos készíttetett el szakértők egy csoport­
jával. A javaslat szerint ugyanis a kereske­
delmi, a vendéglátó és a szolgáltató válla­
latoktól el kell venni, és az állam vagyonát 
kezelő - ezután létrehozandó - szervezet­
hez kell csatolni a kisebb üzleteket. A va­
gyonkezelő szervezet azután - így szól a 
javaslat - versenypályázatot ír ki, és a nyil­
vánosság ellenőrzése mellett adja el a bol­
tokat magánvállalkozóknak.

Nagyobb teret nyitni a magánvállalko­
zásnak minden ágazatban ésszerű, különö­
sen az a boltok, a vendéglátóhelyek eseté­
ben. Ezeknek a parányi gazdálkodóegysé­
geknek végképp nincs szükségük rá, hogy 
valamilyen vállalati központból kapjanak 
irányítást. A sarki fűszeres mindig ponto­
san tudja, mi a teendője, és nem szorul se 
kereskedelempolitikai irányelvekre, se 
másmilyen gyámkodásra. Az pedig tökéle­
tesen ellenkezik érdekével, hogy hasznát 
meg kelljen osztania egy vállalati irányító 
apparátussal.

Márpedig ma ez a helyzet: a boltok jö­
vedelmet termelnek, ami az állami vállala­
tot illeti meg. A jövedelem ilyen, vállalati 
szintű centralizálása jól látható a szerződé­
ses üzleteknél. Ott a boltvezetők akkor is 
kötelesek a központnak átalánydíjat fizet­
ni, ha a központ semmiféle szolgáltatást 
nem nyújt nekik. Nem egy vendéglátó vál­
lalat ma már szinte kizárólag az átalánydíj­
ból él, mert a nem szerződéses üzletei alig 
jövedelmeznek valamit.

De a tervezetet semmiképpen sem mi­
nősítik elfogadhatónak a vállalatok. Nekik 
ugyanis, ha zsugorodik, majd megszűnik 
az üzlethálózatuk, akkor létalapjuk szűnik 
meg. És van is némi igazságuk: milyen ala­
pon veszik el tőlük azt, ami az övék?

Csakhogy valójában az üzlethálózat 
nem az övék, amint semmi sem, amit ma 
vállalati vagyonként tartanak számon. 
A vállalat ugyanis csak kezelője, nem pe-
dig tulajdonosa a rá bízott vagyonnak. 
A tulajdonos egyedül az állam, amely vi-

feleslegesek!
szont nem bizonyult jó gazdának. Évti# 
deken át pazarlóan bánt a társadalmi tuw 
donna], most pedig őrizetlenül hagyta: tűi’ 
te, hogy az átalakuló vállalatok 
vénytársaságokká avanzsálva a cégbírói3' 
gon a maguk javára jegyeztessék be.

Ennek a folyamatnak kíván gátat szabj 
a törvénytervezet, legalábbis a legkiseW 
gazdasági egységek, a boltok és a szóig®' 
tató fiókok tekintetében, amelyek dóig3' 
ban még bonyolultabb a helyzet, mert ff3' 
guk a helyiségek általában a helyi tanács0; 
birtokában vannak, s a vállalatok csup® 
bérlőkként szerepelnek. így tulajdonke? 
pen csak a bérlői jogviszony az, amit az 
lam most elvenne a vállalatoktól, és aff*  
licitálásra kínálna fel a magánvállalkozó»' 
nak.

A törvényjavaslat azt mondja, hogye*’ 
adhatja a vállalat is magánvállalkozón^ 
de a vételár akkor is az államot ille0' 
A vállalat pedig sem eladni nem szándék0' 
zik, sem átengedni a boltokat a vágyónk6' 
zelő szervezetnek. Maga akar megélni b6' 
lőlük.

Bármennyire racionális is a törvényi3'; 
vaslat, nem tiszta megoldást indítvány®3 
A gazdasági diktatúra eszközeivel - kv< 
újraállamosítással - kívánja a gazdasWi 
demokrácia, a piacgazdaság alapjait lerak■ 
ni. A legkevesebb, amit erre mondani l®*̂  
az az, hogy a cél ellentétben van az cszk®2' 
zel.

A vita csak most kezdődik, amikof 3 
privatizációs kormánybiztos ismerteti 3 
törvényjavaslatot a vállalati vezetókk61’ 
Még csak kerekedik a vihar. A vállalati V6' 
zetők bizonyára megkísérlik, hogy a k®' 
vetkező fórumokon megtorpedózzák aj3' 
vaslatot. Vajon lesz-e égiháború f ’ | 
kormányülésen, ahol megvitatják az clk®? 
zelést? S mit szólnak majd a honatyák65 
honanyák, mikor az Országgyűlés elé k6' 
rül - ha ugyan eljut odáig - a privatizál6, 
nak az a sajátságos módja, amely állam®51
tással kezdődik? (MTI-Press)

Gál Zsuzsa

A leendő Corvin Egyetem szervezői, az 
új egyetem egyesület alapítói tartottak saj­
tótájékoztatót tegnap délelőtt Budapesten a 
Magyar Tudományos Akadémia székházá­
ban.

Az alapítvány célja az első magyar ma­
gánegyetem (alapítványi egyetem) létreho­
zása. Áz alapítók nevében Fügedi Erik tör­
ténész, címzetes egyetemi tanár, Schiller 
Róbert vegyészprofesszor és Gerébi 
György filozófiatörténész tartott tájékoz­
tatót. Mint elmondották, olyan egyetemet 
kívánnak létrehozni, amely nem csupán 
szakembernek képezi ki hallgatóit, hanem 
alapvető értékeket közvetítő értelmiségnek 
is. Egyetlen karból áll az egyetem, de a 
tanszékek között komoly együttműködést 
terveznek. Lehetőséget biztosítva a hallga­
tóknak az „áthallgatásra”, arra, hogy ne 
csak a szőkébb szakmai területükhöz köz­
vetlenül kapcsolódó előadásokat látogat­
hassák.

Az új, - Corvin Egyetem - elvárja az 
oktató tanároktól, hogy részt vegyenek a 
nemzetközi tudományos életben, a diákok 
pedig olyan diplomát kapnak, amely 
egyenértékű a világ nagy egyetemein sze­
rezhető okleveleknek. Ennek érdekében a 
Corvin Egyetem bekapcsolódik majd az 
úgynevezett Erasmus-programba, amely 
jelenleg a világ 850 egyetemét összefogva

Negyedmillió hallgató?

Elitképző magánegyetem 
a magyar horizonton

biztosítja az egységes magas színvonalú 
képzést. E program keretei között lehető­
sége lesz a hallgatók és az oktatók rend­
szeres cseréjére, arra, hogy hosszabb- 
rövidebb időt külföldi egyetemen töltse­
nek, bizonyos kutatásokat ott végezzenek 
el. Az alapítók számítanak a Magyar Tudo­
mányos Akadémia különböző intézeteinek 
hathatós támogatására, az ott dolgozó tu­
dósokat, kutatókat bevonják az oktató 
munkába.

A tervek szerint, amíg a megfelelő 
egyetemi infrastruktúra el nem készül, az 
akadémiai intézetek laboratóriumaiban, 
előadóiban tartják az oktatást. A későbbiek 
során szeretnének egy olyan, angol mintá­
jú egyetemi várost létrehozni, ahol az 
előadótermek, a szállók, a különböző kuta­
tóhelyek együtt vannak és nem feledkez­
nének meg az egyéb beruházásokról, így a 
sport- és kultúrközpontról, könyvtárakról 
és a nícgfelclő informatikai hálózatról sem. 
Az egyetem anyagi bázisát magánadomá­
nyokra, alapítványi támogatásra, jelentős 

összegű tandíjra és közvetett jellegű állami 
támogatásra alapozva fogják megteremte­
ni. Mint elmondották, egy hallgató tandíja 
250-300 ezer forint között alakul majd 
évente. A Corvin Egyetem egy új, kulturá­
lis centrum kialakulását fogja segíteni, az 
egykori Eötvös Kollégium hagyományait 
próbálja folytatni megváltozott körülmé­
nyeink között.

Az érdeklődésre jellemző, hogy a tájé­
koztató után közel egy tucat külföldi újság­
író - elsősorban nyugati hírügynökségek 
képviseletében - tett fel kérdéseket, de ott 
volt a kínai hírszolgálati iroda munkatársa 
is. A Dátum munkatársának kérdésére vá­
laszolva elmondták, hogy nem tartanak at­
tól, hogy csak a jelentős tőkével rendelke­
ző szülők gyermekei vesznek majd részt 
ebben az elitképzésben, mert számítanak 
az üzemek, intézmények, alapítványok 
vagy magánszemélyek támogatására, akik 
cgy-egy tehetséges tanuló képzési költsé­
geit részben vagy teljes egészében átvállal­

ják. Tárgyalnak arról is, hogy a halig’10 
bankkölcsönt vehessen fel tanulási idej#6 
Emellett, ha a magánegyetem hallgató*  
megkapják az állami támogatást, azt az ’ 
lami támogatást, amit a más egyetefl*  
hallgatói, akkor a képzési költség Iccs®*  
ken évi 60 ezer forintra. Az egyetemi a*  
pítvány ösztöndíjaira is pályázhatnak 
hallgatók. A Dátum olvasói nevében fe* 16 
tűk azt a kérdést, hogy miért volt szűk®6’ 
az új szervezet keretei között szélesebb J J 
mereteket nyújtó magánegyetemi kép36 
re, azért mert a jelenlegi egyetemeket n® , 
tartják alkalmasnak a megújulásra? Geí®6 
György válaszában elmondta, hogy 
lenleg érvényben lévő szabályok az egy6 
temi szervezeti felépítése mellett a hagyj 
mányos egyetemek a legjobb szándék ff*  } 
lett sem képesek erre a fajta megújulásig 
másfajta oktatási stílusra. Az elmúlt ®v 
káderpolitikája élesen elkülönítette 
egyetemi oktató és a tudományos kut’ 
gárdát. Ezek hálózata, egymástól függcü 
nül, elkülönülve működött.

A Corvin Egyetem a kutatás és az ok 
tás összhangját teremtik meg, ahol a318 
gató és az oktató egyenrangú PzartI\]. 
együttműködik, és az oktatótól éppúgY 6j, 
várják a folyamatos önképzést, min*  a •’ 
gatóktól a permanens ismeretszerzést.
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Országunk gazdasági, politikai, 
kulturális életét az elmúlt négy évti­
zedben a pártállam nem tudta eredmé­
nyesen irányítani. Megoldatlanok ma­
radtak a társadalmi problémák és a 
konfliktusok. A hatalom függésben 
•ártotta az állampolgárt: korlátozta 
gondolkodását, nézeteit, szemléletét, 
Jogait. A központosított államhatalom 
nem igényelte a nép véleményét az or- 
s*ag  ügyeiben. Az elmúlt két évben 
előre nem prognosztizált változások 
következtek be társadalmunkban. 
A választások pedig gyökeres meta­
morfózist eredményeznek hazánk éle­
dben. E kérdésről Mocsár Gábor így 

»A fordulatok résztvevői többnyire 
n^n is sejtik minek a tanúi, elszenve­
dj célpontjai, avagy szerencsés meg-

„ Y^gre beleszólhatnak az eddig hall­
gató milliók is saját életük alakításába. 
** értelmes, érzelemgazdag viták 
®ok a színterek, és módszerek, ame- 
í®k a P.lm’alrsta társadalom születését 

elősegítik. Az előnyös változás igényli 
“eszmecserékbe bekapcsolódó em­
berektől a közreműködést, s azt, hogy 
forduhS^mC8élŐÍ tegyenek a "agy 

Mindez az érzelmeket, a tűrőképes­
seget, a józan ítéletalkotást igényli a 
^^almi méretekig kiszélesített vi- 

Minden vita eredményességét az ér­
elmek döntő módon befolyásolják, 

g vsával _ különösen kezdeti fokon - 
gyütt jár a szavak keresése, a bizony- 
r’nnság, a dadogás, a verejtékezés, a 
“apóra szívverés, a görcsös igyeke- 

Az érzelem a felszólalás alatt szét- 
“gárzik a vitázó teljes személyiségé­
in. Az előbb felsoroltaktól eltérően 
emcsak gátló, hanem örömszerző ha- 

■a$a is lehet a vitának, ha a vitavezető 
rnt^a megnyugtat, sikerre orientál, ha 

t-te*szólalóval  azt érezteti, hogy fon­
jak tartja az általa elmondottakat 

vitavezetői elismerő reagálás bá- 
^got, megnyugtató érzést kelt a vi-

Dátum vitaiskola
itt Vezeti: dr. Bóra Ferenc

Érzelmi tónusú vitastílus
tapartnerekben. Az igazságkeresés 
örömét élik át az emocionális tónusú 
vitavezetés következtében. Az örömre 
épülő siker akkor következhet be, ha a 
közlés tartalma és a nyelvi kifejezés 
egysége megteremtődik. Ezt a vitafe­
lek úgy érhetik el, ha gyorsan átgon­
dolják, tisztázzák magukban felszóla­
lásuk logikai sorrendjét és a kifejezést 
szolgáló nyelvi elemeket

Követelmény, hogy a vitába bekap­
csolódók ne legyenek bőbeszédűek és 
ne kalandozzanak el a témától. Érveik­
ben érvényesüljön az információk 
összefüggésben való feltárása. Az ará­
nyos kifejtésben sor kerül az alapkér­
dés rövid megfogalmazására, az állí­
tás, cáfolás kifejtésére,'a vélemény tö­
mör összefoglalására. Huszár Tibor 
egy interjúban az ifjabb nemzedék vi­
tastílusáról így nyilatkozott: „A fiata­
labb nemzedéket általában jellemzi, 
hogy amit fölvállalnak azt radikálisab­
ban vállalják föl, nemegyszer véglete­
sen viszik végig. Ezzel nem azt kívá­
nom mondani, hogy csak az érzelmeik 
vezérlik őket, az ijfúság intellektuáli­
san is fogékony.” E megállapítás reá­
lis, hiszen a jó vitavezető tudatosan tö­
rekszik az érzelmet és az intellektuali- 
tást összekapcsolni, s támogatja a fia­
talok radikális törekvéseit is.

Nem öncélúak a vita érzelmi hatá­
sai, a célok valóra váltása a vitatkozók 
nézeteinek formálását szolgálják. He­
lyet kapnak az eszmecserében, az akti­
vizálásában, a motiválásában, a nyelvi 
megfogalmazásában. Az érzelmek se­
gítenek a kritériumok tisztázásában: 
igaz-hamis, pozitív-negatív, helyes-hi­

bás; a logikai alapformák mozgósítá­
sában: ítéletekben, következtetések­
ben, bizonyításokban, cáfolásokban; 
irányultságokban: tárgyra, partnerre 
összpontosítás, a közlő megnyilvánu­
lásaiban: kijelentésekben, leírásokban, 
elemzésekben, állásfoglalásokban, 
felszólításokban, kérdezésben, vála­
szolásban, meggyőzésekben, ösztön­
zésben; hatással vannak a befogadó 
megnyilvánulásaira: a vita tartalmá­
nak megértésére, a vélemények elfo­
gadására és elutasítására, azonosulás­
ra, kritikára, döntésre, határozathoza­
talra.

Ellentéte az előzőknek a hideg tó­
nusú vitavezetői stílus. Alkalmazói azt 
vallják, hogy a vitákban nincs helye az 
érzelmeknek, mert általa gyengül a vé- 
leménnyilvánítás realitása. Ezért e stí­
lus követelménye, hogy a vitapartne­
rek a következőket zárják ki a vita so­
rán a magatartásukból: a haragot, az 
ítélkezést, a bosszankodást, a szemé­
lyeskedést, az indulati kitöréseket. Ki­
zárt a vitából a nevetés, a zaklatottság. 
A humortalanság, a tárgyilagosság, a 
feszes hangulat, a kimértség, a szertar­
tásosság, a hideg számítás, a feszélye- 
zettség, a merevség, a hivatalos fellé­
pés jellemzi ezeket az eszmecseréket

Az uralkodó vitavezetői stílus azt 
jelenti, hogy a vitában a vitavezető 
minden vonatkozásban uralja, el­
nyomja a véleménycserét. Csak a ve­
zető kezdeményez, s azonnal lesznek 
szolgai követői, elvtelen helyeslői, a 
vélt igazság érvényre juttatói és segí­
tői. Ennek az ellenkezője is 
előfordulhat, amikor a vitázók ragad­

ják magukhoz a vitavezetést Ennek 
egyik véglete: az indulat hevében a 
résztvevők zűrzavarrá, asztalcsapko­
dássá, tömegjelenetekké süllyesztik a 
vitát. A vitavezető sohasem engedheti 
meg az egyén támadását, a becsmér­
lést, a sértegetést a fenyegető indula­
tosságot. Egy másik" véglet amikor a 
vitavezető agresszívvé válik, egyetlen 
célja van, hogy saját álláspontját cso­
portdöntésként fogadtassa el. Ilyen 
esetekben a hozzászólásoknak nincs 
jelentősége, a vezető véleményét a 
hozzászóló nem mérlegeli és mérle­
gelted. Az is előfordulhat, hogy a vitá­
nak még a látszata sincs meg, csupán a 
vitavezető erőszakolja rá álláspontját a 
közösségre.

Találkozunk a „be nem avatkozás” 
szándékával is, amikor a vitavezető a 
„hallgatás”, a „tudomásulvétel” szere­
pét szánja az eszmecserében résztve­
vők számára, mert elsősorban önma­
gát aktivizálja. Kérdéseket tesz fel, 
problémákat exponál, de a válaszokra 
maga vállalkozik. A beavatkozás má­
sik típusa az a szélsőséges eset, amikor 
a vitavezető nem foglal állást, csupán 
az elnöki teendők ellátását végzi el: el­
mondja a sztereotip nyitószöveget, 
megadja a szót a hozzászólásra, össze­
foglalja az elhangzottakat, megköszö­
ni a véleménynyilvánítást, bezárja a 
vitát. E vitavezetés gépiességét, tartal- 
matlanságát, unalmát ma reméljük a 
vitában résztvevők elutasítják. A be 
nem avatkozás stílusnak van egy har­
madik variánsa is, ez pedig a túl korai 
beavatkozás. Azért negatív ez az eljá­
rásmód, mert lehetetlenné teszi a vita 
kibontakozását és a résztvevők szerep­
lését E kategóriába tartozók újabb 
szélsőséges típusa a „szabadjára enge­
dett vita”, amely fecsegéssé és partta­
lanná válik.

A vitafelek értelmetlenül töltik a vi­
tatkozás látszatával az időt energiát 
fecsérelnek el: minden eredmény nél­
kül. • « „Dr. Bora Ferenc

Külföldi lapokból

, A THE TIMES szerint hacsak a 
J^mun isták nem esnek pánikba és 
.em követelnek biztosítékokat a hala­
imban való részesedésük biztosí- 

- amit nem lehet kizárni - ak- 
v*  a.magyarok lehetnek az elsők a 
. ®sói Szerződésben, akik formálisan 
va, ?Zavazzák a kommunistákat a hi­
vatalukból.

j. A THE TIMES budapesti tudósító- 
rj151,est Beck szerint amíg kelet-eu- 

szomszédai eufórikusán megra- 
a Politikai reformokat, addig a 

Magyatok fölfedezik, hogy a demok- 
a szabad választások zavaro­

sa tehetnek, és nyaktörő versengés- 
járha^^ajtók mögötti paktumokkal 

U táni^DF Etikája olyan pletykákat 
•ap iáit, hogy a nacionalista gs vallá- 

miatt en5sen vidéki tá- 
mtv,xlottságú szervezet a színfalak 
legott Paktumot kötött az MSZP-vel 
^®*teios  kormány alakítására a 40 
A pv e - többpárti parlamentben, 

alátámasztja annak elemzé­

se, hogy a még mindig MSZP-tagok 
által irányított állami televízió ho­
gyan mutatja be a kampányt. Míg az 
SZDSZ-nek fizetniük kellett rádióhir­
detéséért, az MDF elnökségi tagja tel­
jes egészében felolvashatta a terjedel­
mes bojkott-felhívást az esti főműsor­
időben, a párt plakátjai előtt állva.

Az olasz L’ESPRESSO-ban Gian 
Enrico Rusconi véleménye az, hogy a 
versaillesi béke problémái nem hatá­
rok, hanem azok áthatolhatósága. 
A Versailles utáni Kelet-Európa baja 
a fiatal nemzetek ellenségeskedése 
volt. A féltékenység és a területi kö­
vetelés vette át a gazdasági, kulturális 
és katonai együttműködés helyét. 
Mindez megváltoztatta és megmér­
gezte a nyugati nemzetekkel való 
kapcsolatokat is egy olyan szövetségi 
játékban, amely minden volt, csak 
nem lineáris. Eközben keleti határain­
kon megerősödött a szovjet óriás sztá­
lini verziója, amellyel szintén ambi­
valens viszony alakult ki.

A fiatal kelet-európai államok két 
háború közötti tanoncideje a náciz­
mus és a sztálinizmus között morzso­
lódott fel. De a bűnt nem lehet Ver- 
saillcsre kenni.

Ma, amikor ezek a nemzetek visz- 
szatémek a főszereplők sorába egy 

másik kemény tapasztalat után, pon­
tosan azelőtt a feladat előtt találják 
magukat, amely 70 évvel ezelőtti szü­
letésük fölött tornyosult: elnyerni az 
önállóságot a Kelet és Nyugat közötti 
kölcsönös függésben.

Ez tehát az oly távolinak tűnő Ver­
sailles öröksége: a kelet-európai nem­
zetek függetlensége és Németország 
semlegesítése. Ez utóbbi nem büntető 
értelemben és nem is a szószerint de- 
militarizált Németország értelmében 

vésbé tűnnek irreálisnak). Ami fontos, 
az e „közép” teljes európaizálása. Ezt 
a közepet gyakran érezték és tételez­
ték fel speciálisnak vagy különböző­
nek Európa többi részéhez képest.

A Jalta utáni rendszer szétesésében 
ugyanaz'a német megosztottságnak 
lehetne és kellene Európa belügyévé 
válnia egy önmaga urává vált Európá­
ban. Ez lenne a Versailles-jal kezdő­
dött történelmi ciklus előnyös konk­
lúziója.

-V. p.

ATHETIMES-ban Michael Evans _ ___  ___________________
a bécsi fegyverkorlátozási tárgyaié- kötött kétoldalú katonai egyezménye­
sok kapcsán azt írja, hogy néháhy ken alapszik, és ezek szilárdan ér-
NATO-tiszt úgy gondolja, hogy Gor­

bacsov már leírta Kelet-Európát. 
A Varsói Szerződésen belüli válság 
csak másodlagos ahhoz képest, ami 
saját országában zajlik. Azonban 
mind Gorbacsov, mind a szovjet ve­
zérkar pillanatnyilag bízhat abban, 
hogy Kelet-Európábán nem lesz igazi 
elmozdulás akár a Varsói Szerződés­
ből való kilépés, akár a szovjet csapa­
tok kirúgása felé. Bármely lépés ve­
szélyesen destabilizáló lenne egy 
olyan időszakban, amikor népeik sza­
badságot és demokráciát követelnek.

A katonai etosz is változáson megy 
keresztül, különösen Magyarorszá­
gon. De téves lenne azt feltételezni, 
hogy a katonai parancsnokok, még 
Magyarországon is, készek lennének 
politikai vezetőikhez hasonlóan egy 
éjszaka alatt megváltozni. A magyar 
parancsnokok a szovjet vezérkarhoz 
hasonlóan elégedetlenek a dolgok fo­
lyásával, mert költségvetési csökken­
téssel kell szembenézniük. A politikai 
változás túl gyorsan történik az ízlé­
sükhöz képest

Az is igaz, hogy ha a Varsói Szer­
ződés megszűnne, a status quo alig 
változna, mivel a VSZ a Moszkvával

vényben maradnak.
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A KGST-országok a korszerű tech­
nológia legtöbb területén a Nyugat 
mögött kullognak. Lemaradásuk kö­
vetkeztében kisebb iparuk termelé­
kenysége, és az iparcikkek exportja te­
kintetében egyre csekélyebb szerepet 
töltenek be a világ kereskedelmében. 
A vezető nyugati országokba irányuló 
iparcikk-kivitelük 1980-ban még ezen 
országok importjának 3,19 százaléka 
volt, 1987-ben már csak 2,38 százalék, 
míg a gépek és járművek vonatkozásá­
ban ez a mutató 0,88 százalékról 0,48 
százalékra csökkent.

Semmi sem mutat arra, hogy a leg­
közelebbi tizenöt-húsz évben lényege­
sen mérséklődhetnék ez a technológiai 
lemaradás. A keleti tömb államainak 
gazdasági szerkezete ugyanis hátrá­
nyosan hat az innovációra. Amint a 
bécsi Nemzetközi Gazdaságösszeha­
sonlítási Intézet munkatársa, Peter 
Havlik megállapította, termelékeny­
ség dolgában a KGST 30-50 százalék­
kal alacsonyabb szinten áll, mint a 

- nyugatiak.
A hírközlési technika helyzete még 

rosszabb, mint a technológia más terü­
leteié. A KGST-országok telefonrend­
szere csekély sűrűségű és rossz minő­
ségű. A 80-as évek közepén a régió 
ezer lakosára átlagosan alig több mint 
száz telefonkészülék jutott (a Szovjet­
unióban 98, Lengyelországban 109, 
Csehszlovákiában 226, az NDK-ban 
212, Magyarországon 140). Nyugaton 
Svédország tartja a csúcsot 890 tele­
fonnal ezer lakosra, megelőzve Ameri­
kát (760), az NSZK-t (599) és Japánt 
(535). A KGST-országok vidéki terü­
letein a telefonsűrűség egyötöde a 
nyugatinak. Csehszlovákia, az NDK 
és Magyarország kivételével a keleti 
tömb országaiban csak vágyálom az 
önműködő kapcsolású távhívás.

A Szovjetunióban 1982-ben meg­
szüntették a részben már bevezetett 
automatikus távhívást, és mindmáig

Csillogás helyett kullogás ]
sem állították teljesen vissza. A nem­
zetközi beszélgetések 30 százalékát 
kézileg kapcsolják; egy lakosra 7 ilyen 
beszélgetés jutott, amikor Amerikában 
100, az NSZK-ban pedig 66.

Gondok a minőséggel 
a számítógépeknél

A keleti tömb országaiban nehézsé­
gek mutatkoznak az adatátvitelben, 
éspedig nemcsak a számítógép-termi­
nálok hiánya folytán, hanem a vezeté­
kek rossz minősége miatt is.

A számítógépipar kiépítése a Szov­
jetunióban, Csehszlovákiában és Len­
gyelországban az ötvenes évek elején 
indult meg. A hazai gyártmányok mel­
lett Nyugatról behozott számítógépe­
ket is használnak. 1969 decemberében 
a keleti blokk hat országa bizottságot 
hozott létre a távközlési együttműkö­
désre; ez számítógépek és más elektro­
nikus készülékek kifejlesztésével és 
gyártásával foglalkozik. A KGST-n 
belüli együttműködés erősödése elle­
nére sem sikerül azonban kielégíteni 
az elektronikai termékek iránti keres­
letet. A keleti tömb a számítógépes 
technológiában az egyes termékek 
szerint eltérően négy-tíz éves lemara­
dásban van a Nyugattól. Nyugati becs­
lések szerint a Szovjetunió mintegy 
ezer nagy és közepes nagyságú számí­
tógépet üzemeltet, ez körülbelül egyti- 
zede az amerikai állománynak. Ráadá­
sul a szovjet berendezések szerény mi­
nőségűek. Használóik panaszolják, 
hogy ezek a készülékek sokkal na­
gyobbak és drágábbak, mint a hozzá­
juk hasonlítható nyugati gyártmányok. 
A személyi számítógépek tekintetében 
még nagyobb a lemaradás: az Egye­
sült Államokban 25 millió darabot 

használnak, míg a Szovjetunióban 
rcsak néhány százezret, azok is több­
nyire nagyon egyszerűek. Ez a lemara­
dás azzal is magyarázható, hogy kele­
ten inkább a nagyobb, de államilag 
egyszerűbben ellenőrizhető gépeket 
állítják használatba.

A Szovjet terv az 1986-1990 közti 
időszakra 1,1 millió személyi számító­
gép gyártását irányozza elő, de ez ir­
reális. Ezért az illetékes hatóságok 
most azt fontolgatják, hogy nyugati 
cégek segítségét vegyék igénybe.

A KGST kisebb országaiban a szá­
mítógép-sűrűség nagyobb, mint a 
Szovjetunióban. Magyarországon az 
állami szektorban 65 ezer a berende­
zések száma, magánszemélyek birto­
kában 280 ezer - jobbára kicsiny - 
készülék van. Az NDK-ban 1986-ban 
35 ezer számítógép létezett; a folyó 
ötéves tervben (1986-1990) 160-170 
ezer személyi számítógépet, 1900- 
1950 kis és 660-670 nagy számítógé­
pet kívánnak előállítani. A mikropro­
cesszorok terén az NDK lemaradását 
Amerika és Japán mögött hét és fél év­
re taksálják. Csehszlovákiában hatva­
nezer házi számítógép működik, a leg­
többje a családoknál. Lengyelország­
ban ötszázezerre becsülik a hasonló 
készülékek számát.

A szovjet, bulgár, csehszlovák és' 
keletnémet pártideológusok nem néz­
ték jó szemmel bizonyos csúcstechno­
lógiai termékek elterjedését, mert attól 
tartottak, hogy aláaknázza a fennálló 
információs rendszert és ellenőrzését. 
A független információk terjesztésére 
alkalmas másoló- és nyomtatókészülé­
kek használatát az állam szigorúan el­
lenőrzi. Romániában még az írógépe­
ket is rendőrségi nyilvántartásba vétet­
ték.

Csak politikai reformok segíthetnek

A KGST-országok azt tervezték, 
hogy 2000-ig utolérik a Nyugat ipari 
országait a technológiában. Csakhogy 
addig elérhetetlen a modem technoló­
gia általános elterjedése, amíg gyöke­
resen nem változtatnak a gazdasági 
tervezés mai rendszerén. Sokan még 
nemrég csak a szovjet reformokhoz 
fűzték reményeiket, abban bizakodva, 
hogy hatásuk lesz a KGST integrációs 
mechanizmusára és lehetővé válnak a 
tagországok vállalatai és szervezetei 
között a közvetlen kapcsolatok. 
A napjainkban lezajló forradalmi 
események Kelet-Németországban, 
Csehszlovákiában és Bulgáriában, a 
Lengyel- és Magyarországon már ko­
rábban beállott gyökeres fordulat 
azonban derűlátásrajogosít abban a 
tekintetben, hogy a Nyugat segítségé­
vel jóval gyorsabb és a Szovjettől füg­
getlenül végbemenő javulás lesz lehet­
séges.

Ami magát a szovjet rendszert illeti, 
a hírközlési technológia világméretű 
fejlődése súlyos és nehéz döntések elé 
állítja. Vagy megmarad a régi és „biz­
tos” úton, ami gazdasági hanyatlásba 
visz az ezzel járó összes szociális és 
politikai következményekkel, vagy 
pedig rátér egy ismeretlen útra, a gyö­
keres változások útjára, amelyen 
ugyan kedvezőbb gazdasági helyzetbe 
juthat, de amely kényszerű változáso­
kat hoz magában a rendszerben. Az in­
formatika forradalma ellentmond a 
fennálló rendszernek, amelynek el­
nyomás és ellenőrzés a támasza.

A Nyugat jól tenné, ha nyílt infor­
mációáramlásra törekednék a KGST- 
országok viszonylatában, és ezáltal is 
elősegítené a kommunista rendszerek 
megváltozását.

(az NZZ nyomán^.

Idegengyűlölet és hatósági impotencia
A televízió Ablak műsorában or­

szág-világ láthatta a pécsi Konzum 
Áruház körüli rendkívüli állapotokat, 
amelyek kezdenek kiterjedni a város 
többi élelmiszer-áruházára is. A hó­
napok óta tartó élelmiszercsata alapo­
san igénybe veszi a helyiek idegrend­
szerét, ennek naponta részesei és 
szenvedő alanyai. A műsornak azon­
ban volt egy új momentuma is: az im­
potencia, a teljes tehetetlenség beval­
lása azok részéről, akiknek köteles­
ségük lenne érdemi és egyben európai 
stílusú intézkedéseket hoznia a jugo­
szláv tömegvásárlás normalizálására.

Az elhangzott egyik érv szerint, 
amely körülbelül így hangzott: nem 
lehet tudni, milyen intézkedéseket 
hoz a kormány, előfordulhat, hogy a 
beruházás szükségtelenné válik egy 
bevásárlótér megépítésére. Majd 
KÖJÁL-előírásokra hivatkozott, mi­
szerint: „nem lehet akárhol élelmi­
szereket árusítani”, amivel mélysége­
sen egyetértünk. Ugyanis számos kul­
turált és előírás szerinti megoldás kí­
nálkozna a külföldi bevásárlás 
mederbe terelésére. így többek között 
- ideiglenes jelleggel - ki lehetne 
jelölni valamely pécsi élelmiszer

Szusszanásnyi szünet

ABC-t a „roham” levezetésére. A pé­
csi Vásárcsarnokban is leválasztható 
lenne megfelelő kiszolgáló tér. Bizo­
nyára lenne megoldás a forgalom ha­
tármenti lebonyolítására is Harkány- 
Siklós térségében. Vagy garanciát 
kellene adni vállalkozó kiskereske­
dőknek arra: áru lesz, fogjanak bele, 
kapjanak adókedvezményt - külön 
erre a tevékenységre, hiszen a jugo- 
szlávok - s erről sokan szeretnének 
megfeledkezni - forintra váltott ke­
mény valutáért vásárolnak.

A Konzum Áruház „védelmére” 
hozott eddigi hatósági intézkedések, 
amelyek a rendőri fellépést sem nél­
külözik és diszkriminálják a vásárló­
kat, mindennek nevezhetők, de nem 
európai megoldásnak. Úgy is fogal­
mazhatnánk: folyamatosan megsért­
jük a nemzetközi együttműködés írott 
és íratlan szabályait, az emberi jogo­
kat, amelyhez a törvénytisztelő keres­
kedelmi szabadság is hozzátartozik. 
Szakembereink tömege utazik Nyu- 
gat-Európába - állami pénzen - a ke­
reskedelem tanulmányozására, ideje 

lenne az osztrák példákat nálunk is al­
kalmazni. A vásárlót, nézőt, olvasót 
nem az érdekli, miért ncm lehet vala­
mit megcsinálni, hanem arra lenne kí­
váncsi, a nehézségek ellenére hogyan 
lehetne megoldani!

Mert a kialakult helyzetért nem el­
sősorban az ottani inflációtól zakla­
tott, tartalékolni, sőt - s ez is belefér - 
üzletelni kívánó, nagyban és gyakran 
agresszíven és hangosan (ahogy a ma­
gyarok Bécsben) vásárló jugoszláv 
állampolgár a felelős. Nem elsősor­
ban a szitkozódó, káromkodó nyugdí­
jas, a G YED-en lévő anyuka, aki előtt 
hosszú, tömött sorok kígyóznak, vagy 
általánosságban a pécs-baranyai ál­
lampolgár, aki nem fér be az áruház­
ba. Aki látja, hogy nagy tömegben 
visznek el olyan élelmiszerféléket, 
amelyek hónapok óta hiánycikknek 
számítanak (pl. cukor, étolaj stb.). 
A létminimumon, vagy alatta élők, 
akik csak annyit látnak: egy bevásár- 
lókocsiba annyi élelmiszert vásárol­
nak, ami félévi keresetükből sem jön­
ne össze...

Sajnálatos, de nincs információnk 
arról, hogy Németh Miklós miniszter­
elnök legutóbbi belgrádi látogatása 
során felvetette volna a déli határ­
menti térségek áruellátásának zavaró 
jelenségekkel terhelt kereskedelmé­
nek mindkét felet érintő kérdéseit. De 
nincs tudomásom arról sem, hogy va­
lamelyik párt belső viszályai közepet­
te szóra érdemesítette volna a több 
hónapja tartó áldatlan állapotokat, 
vagy fölismerte volna: az impotencia 
következményeként kialakult „élel­
miszer-háború” igen sokat árt a két 
nép közötti viszonynak, a nap minden 
percében újratermeli a gyűlöletet 
mérhetetlen politikai és erkölcsi káro­
kat okozva.

Az állam, a hatóság sok mindent 
tehet valamely árucsoport nem kívá­
natos keresletének csökkentésére: el­
rendelhet pénzbeváltási korlátozást, 
egyes áruféleségekre kiviteli tilalmat 
rendelhet el vagy magas vámokat 
szabhat ki. Ha európai ésszel gondol­
kodik, egyet nem tehet: nem korlátoz­
hatja erőszakkal a külföldiek vásárlá­
sait. A nóta új, a gyakorlat mégis a ré­
gi?

Vuics Tibor
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Egy képviselői beszámoló

A hír, hogy dr. Balla Éva ország­
gyűlési képviselő belépett a Szabad 
Demokraták Szövetségébe ország­
szerte nagy vihart kavart. A képviselő­
nő úgy érezte, kötelessége e lépésről 
választóinak - akik annak idején rá, 
mint független jelöltre voksoltak - 
számot adni. Különösen azért, mert 
néhány hete a budapesti XIV. kerületi 
Cserepesházban tartott beszámolója 
után még visszautasította a belépési 
nyilatkozatot. Azután gondolkodott s 
döntött, majd fórumra hívta választóit 
~ vitassák meg lépését.

A Zugló mozi fölötti második eme­
leti helység valamikor az MSZMP ta­
nácsterme volt. Az SZDSZ egy pince­
helység helyett kapta a tanácstól a bér­
lői jogot. A terem hajdani fényéből 
sokat vesztett: mállik a vakolat, meg­
kopott a festés. A terem hideg, hiába 
fűlenek teljes erővel, ám a hangulat 
forró. Minden szék foglalt, amikor 
Balla Éva megkezdi beszámolóját.

- Mielőtt elindultam volna erre a 
lakossági fórumra, csengett a telefon. 
Bgy hölgy a következőket mondta: 
nőnek bosszantom őt azzal, hogy la­
kossági fórumra „aljas” meghívókat 
dobok be a postaládájába. Jobban ten­
ném, ha többet dolgoznék a választó­
kerületért.

A „gyűlés” már ezután a mondat 
után megmutatta, kinek a pártján áll. 
A „többet tett, mint sok másik” bekia­
bálások után a képviselőnő így folytat-

- Azt szeretném, hogy ma szemtől 
szembe mondják el bírálatukat, kér­
dezzenek, s én megkísérlők kérdéseik­
be válaszolni. Legelőször el szeretném 
Mondani, miért is döntöttem úgy, belé­
pek az SZDSZ-bc. Sokat gondolkod- 
r111 azon, hogy az úgynevezett függői­
én képviselők milyen politikai néze­

teket kövérnek. 1985-ben mi a HNF 
Pr°gramjának az elfogadásával vál­
unk képviselőjelöltté. Ez a program, 
riasztási felhívás a XIII. párlkong- 
sszus határozatán alapult. Sokat vál­
tott az MSZ(M)P politikája is az el­
un években. Kérdés, hogy az 

MSZ(M)P tag képviselők milyen párt­
politikát képviselnek. A képviselőház 
hetven százaléka volt párttag. Csak­
hogy létrejött az MSZP, s így a párttag 
képviselők vagy beléptek az új pártba 
vagy függetlenek maradtak, holott 
őket párttag képviselőjelöltként vá­
lasztották meg. Persze van olyan is,

Ki az, aki manipulál?
aki MSZMP tag maradt, de ez a tagság 
nem azonos a 85-össcl. Ezért éreztem 
becsületesebbnek nyíltan vállalni azo­
kat a nézeteket, melyekhez eddig is 
közel álltam s tevékenységemmel kép­
viseltem. Ez persze egy felemás hely­
zet. De aki politikai döntéseket hoz, az 
kénytelen - éppen állásfoglalásából 
fakadóan - valahová tartozni. A sza­
baddemokraták már tavasszal elkészí­
tettek egy programot, amin azóta sem 
kellett módosítani. Nem ígérnek fe­
lelőtlenül gyors sikereket, viszont ki­
utal mutatnak a válságból.

Az első kiváncsi állampolgár egy 
hatvan körüli hölgy volt. Ncm véletle­
nül. A gyűlésen ugyanis többnyire 
idős emberek vettek részt, ami a pár­
tok számára jelzi: mely réteg lesz vár­
hatóan a legaktívabb az országgyűlési 
választásokon.

- Én azért szavaztam a képviselő­
nőre - kezdte hozzászólását Úlrichné 
- mert örültem, hogy végre van egy nő 
jelölt is. Nem örültem viszont a hozzá­
szólásának a. népszavazás ügyében a 
Parlamentben. Azért, mert eddig az ön 
hangját ncm lehetett hallani. Szeret­
ném, ha az elvtársnő független képvi­
selő maradna az új választásokig.

Vitakultúránkat jellemzi a kitört 
hangzavar. Többen kiabálták be mind­
azokat a törvényeket, melyeknek vitá­
jában Balla Éva részt vett, hogy mégis 
ritkán lehetett hangját hallani, azt a te­
levízió „pártos” parlamenti tudósítása­
ival magyarázták. A megjelent polgár-

társak szinte egyöntetűen jelentették 
ki, hogy ők soha nem voltak elvtársak. 
Innen kezdve íratlan szabállyá vált.
hogy a felszólaló elsőként pártállását 
jelezte. Bozsik József (párton kívüli) 
arra kérte a képviselőnőt, keresse meg 
a módját, miként lehetne az ország ne­
héz gazdasági helyzetéért felelős, 
nemegyszer korrupcióból meggazda­
godott volt vezetőket felelősségre 
vonni, név szerint is megemlítette

Biszku Bélát, Apró Antalt, Gáspár 
Sándort és Czincgc Lajost. A képvise­
lőnő így válaszolt:

- Ez a kérdés valóban nagyon 
bántja a társadalom igazságérzclét, 
ezek a korrupciós ügyek - úgy hiszem 
- olyan széles rétegeket érintenek, 
érintettek, hogy akik teljesen makulát­
lanok tudtak maradni, nem lennének 
elegen a vezetésben ennek a vizsgálat­
nak a lebonyolításához. Ráadásul mi­
lyen alapon döntenék cl, hogy kitől 
mit lehet, kell elvenni. Azoknak akik 
hibázlak elegendő büntetés lesz, ha 
közöttünk élve látják, milyen új társa­
dalmat építünk mi.

Többen jelezték, ncm értik, hogyan 
kell majd a népszavazáson szavazni. 
Át kell húzni, be kell ikszelni vagy mit 
is kell lenni? Az egyik körzet lakói 
ugyanis már megjárták. Dauda Sándor 
képviselőt kívánták visszahívni, s mint 
az egyik visszahívásra voksoló polgár 
monta: csupán utólag tudta meg, hogy 
szavazatával nem a visszahívásra, ha­
nem a képviselő mandátumának meg­
erősítésére szavazott, mert a választást 
lebonyolító „biztosok” félretájékoztat­
ták a szavazás módjáról. Azzal min­
denki tisztában volt, hogy az MSZP- 
nek most az a célja a szabad választá­
sok előtti köztársaságielnök-választás- 
sal, hogy saját hatalmukat.átmentsék, 
az elnök akár az új parlament működé­
sét is meg tudja gátolni, bevezetheti a 
szükségállapotot, feloszlathatja a par­
lamentet. Benedek László (párton kí­

vüli) az alábbi kérdést tette fel: - Ki 
az, aki manipulál? Tán nem a hatalom 
régi urai? Ákik az SZDSZ számára 
csak fizetett hirdetést engednek közzé­
tenni a tv-ben, az érveiket kifejtő mű­
sort a dolgozóik számára nézhetetlen 
időpontba teszik, míg ők fő műsoridő­
ben mondják el véleményüket.

Dr. Pósvári Sándor a zuglói 
SZDSZ szervezet egyik tagja elmond­
ta, többen keresték meg őt azzal a kér­
déssel, szerinte miért is olyan fontos 
az MSZ(M)P-nek a mielőbbi elnökvá­
lasztás? A kérdésre egyik lakótársa 
szavaival válaszolt: több évtizeden ke­
resztül nem volt kiváncsi az MSZMP a 
nép véleményére, most egyszerre úgy 
döntött, a nép rögtön válasszon elnö­
köt, mert ez így demokratikus. De le­
het-e hinni ennyi év után nekik?

Jónéhány kérdést és kérést fogal­
maztak meg a megjelentek a képvise­
lőnőnek címezve. Kérték terjesszen be 
bizalmatlansági indítványt Békési 
László pénzügyminiszter ellen a több 
éve tartó pénzügyi terror miatt, vala­
mint Csehák Judit ellen, mert neki ké­
pes a magyar egészségügy, kérdéseit 
megfelelően kezelni. Balla Éva felhív­
ta a figyelmet arra, hogy ezt a kérdést 
alaposan meg kell fontolni, mivel az 
adótörvény módosítása kapcsán a kor­
mány valószínűleg bizalmi szavazást 
fog kérni. A kormánynak pedig bizal­
mat kell szavazni, hisz az új választá­
sokig nem keletkezhet hatalmi váku­
um. A késő estébe nyúló beszámoló 
végén a választók kérték, Balla Éva 
gondolja végig még egyszer, azt a kije­
lentését, hogy a következő választáson 
nem kívánja jelöltetni magát.

Járdaépítésről s egyéb helyi kérdé­
sekről ezúttal nem esett szó. Áz embe­
reket jobban érdekelte a „nagypoliti­
ka”. Balla Éva azonban a helyi ügyek­
kel is törődik. Minden hónapban tart 
fogadóórát, ahol bárki megkeresheti. 
De nem csak ott, lakásán is elérhető, 
telefonszáma ugyanis nem titkos, mint 
ahogy pártállását és véleményét is 
nyíltan vállalja.

- esik -

Utánfutók
Megérett a politikai és a műrálls válság nagyüzemi ocsuláblája. Akár 

arotni is lehetne. Lehetne, ha a hivatalosan gépállomásokként nyilvántartott 
V^sdatemetök használhatatlan vasdögei alkalmasak lennének erre. Kellene 

lhez persze az is, hogy a korábbi párrírányítás jóvoltából vasöklü káderek 
’^dnák mi a teendő ilyenkor. Tancstalanságuk bosszantó ugyan, de gondol­
ok csak bele, megszokott és érthető. Mert nézzük csak, gyakoroltak ők már 
"^‘‘ikát nemegyszer. Rajk temetésén például. Aztán..., de ne folytassuk, 

ők^ e^°sull!itíggal, tárgyi tévedéssel vádolhatnának meg, mondván, hogy 
azonosak velük. Igen ám, igen ám és csakhogy: a stafétabotot 

■ ők csavarták ki az elődök izzadt markából, és erőlködésüket látva
Sy tűnik, szeretnék vinni is tovább. Más kérdés, hogy az irányzék mintha 

lőre uiáskép^ mílködne mint eddig Az elbizonytalanodott élenjárók egyen- 
e helybenjárnak. Ez persze még mindig jobb, mint a zurück. Mert még 

stan^°lnt is rossz tenne rá ml történne egy 180 fokos fordulat esetén. Ha a 
S() nekiiramodnának amúgy Isten igazából, mint az elődök az
ne~es évek elején. Szerencsére, mármint a tömött lelátókon szorongókéra, ez 
és^ aközel‘JÖvő attrakciója. Merthogy apályán manapság már a többi fut 
he?káríatlan bír('k serege sem szokatlan látvány. Lehet hogy ők az okai a 

y eljárásnak? Illetve az élenjárók utánfutásának?

__ Vallató Géza

A MAGYAR KÚP
Bemutatta a Stúdió 89 Fekete Ferenc műépítész tervét, amelyet az alkotói 

lelemény Európa-toronynak nevezett cl. Ez egy szép műanyag izé, amelynek 
alaplcrülete 1000 m , magassága pedig 180 m lenne. Egy kúp, a tetején (azaz 
a hegyiben) egy hatalmas, ízléses, forgó gömb, ahonnan nézhetné a látogató, 
amit lát. A látnivaló pedig volna a még meg sem kapott 1995-ös világkiállítás 
magyar fővárosa. Térképbe applikált távlati képen jutatta be a művész, milyen 
remekül nézne ki olt nekünk az a kúp, hegyiben a gömbbel. Tessék elgondol­
ni: nagyjából egy magasságban a Gellért-hcgy csúcsával. A Citadella étterem 
elől lehajlás nélkül közvetlenül a gömbbe lehetne látni, lehetne az is átlátszó, 
akár maga a kúp, amely silány vakondtúrássá törpintené az alapjául szolgáló 
Margitszigetet Baromi jól nézne ki. A legszebb a dologban, hogy mindössze 
a teljes világkiállítási beruházás cgyharmadába kerülne a mai árakon számol­
va. USA dollárban mindössze százmillió az egész felhajtásra szánt három­
százmillióból. Ez azt jelenti, magyarázta az alkotó, hogy ha naponta tízezer lá­
togató fordul meg c jeles építményben, akkor..., illetve ha napi százezer láto­
gatója van a leendő nevezetességnek, akkor megtérülhet.

Meg, persze, úgy, ahogy mondja. Ha tíz napig, naponta százezer ember ke­
resi fel a városkép nyomorító ízét csak azért, hogy fejenként 100 dollárt le­
szurkolva maradjon ránk annak az embernek az emlékműve, aki ez év eleje 
óla abból él, hogy az adófizetők pénzén baromságokat találjon ki. Közvetlen 
főnöke neve már fennmarad a világ legráfizclésesebb autóversenye révén. 
Unokáinknak már csak ez hiányzik, az biztos.

Szitányi György
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Szolnok
Megjelent a Jász-Nagykun-Szolnok

,A helyi sajtóban is válogathatnak azok, akik Szolnokon újságot akarnak olvas­
ni. A Szolnok megyei Néplap melleit hónapok óta ott az újságárusok standján a 
Ma-Holnap című független újság, amely érdekes témáival, bátor, szókimondó 
hangnemével elérte, hogy lapszámait több, mint tízezren vásárolják Szolnok és 
Pest megyében.

A közelmúltban egy új, kéthetente megjelenő lap, a Jász-Nagykun-Szolnok el­
ső példányát vehették kézbe az olvasók. A megyei tanács és Szolnok város ki­
adásában megjelenő közéleti lap azt tűzte célul dr. László Gyula főszerkesztőt 
idézve, hogy a lap „azoknak nyeri el támogató érdeklődését, akik szeretnének 
többet tudni szűkebb pátriánk, Szolnok megye (jan. 1-től Jász-Nagykun-Szolnok 
megye) közéletéről, azokról a politikai, tanácsi-helyhatósági szándékokról, ame­
lyek az itt élők helyzetének jobbítását szolgálják”.

Kilencszáz éve a Tisza partján
A század első felében még jelen­

tős tiszai vízi közlekedés az elmúlt 
években visszaesett Ezen sajnálko­
zik Rózsa Ferenc, szolnoki tanácsel­
nök-helyettes, aki szerint ez csak 
időleges és a jövőben újra szerep jut­
hat az olcsó, biztonságos vízi útnak 
az áruszállításban, de kirándulók, ki­
kapcsolódni vágyók, a romantikus 
utazást kedvelők révén a személyfor­
galomban is.

Szolnok az elmúlt, több, mint ki­
lencszáz éves története során mindig 
az utak kereszteződésében, forgal­
mas helyen állt. A megfelelő tiszai 
átkelőhely, később a hídépítés bizto­
sította, hogy az Alföldet átszelő utak, 
a vasúti sínek itt találkozzanak, a Ti­
sza országútján pedig gőzhajók, 
uszályok szállították az árut és az 
embereket. Ha hozzátesszük, hogy a 
szolnoki repülőtér jóvoltából a légi­
forgalom sem elhanyagolható, akkor 
úgy tűnik, hogy a levegőből is min­
den út Szolnokra vezet. (Legalábbis 
az itt gyakran manőverező speciális 
légi járművek jóvoltából.) «

- Hátránya is van ennek a köz­
ponti fekvésnek - mondja a tanács 
általános elnökhelyettese. - Talán 
ennek köszönheti a város, hogy a tör­
ténelem során eddig tizenkétszer 
rombolták le a földig. Nem véletlen, 
hogy szinten nincs is műemlék, alig 
van mutatóban egy.-két régi épület, a 
szolnoki várnak meg csak egy kis 
falmaradványa látható.

- így a kirándulóknak nem is ér­
demes Szolnokra jönni?

- Ezt nem mondtam. A város 
hangulata, a Tisza és a Zagyva talál­
kozása, a tiszaligeti üdülőközpont 
kellemes kikapcsolódást, gazdag 
programot nyújt az idelágatóknak.

Nyaranta ma már Európa-hírű ren­
dezvények várják az idegent. Tavaly 
nyáron gasztronómiai szabad­
egyetemet rendeztünk, de a néptánc- 
és a kórusfesztiválok is hagyomá­
nyosak a városban. Talán sokan em­
lékeznek a Szolnokon rendezett mű­
repülő világbajnokságra is.

- A jelenlegi időszakban mi a 
város tanácsának a legnagyobb 
gondja?

- Sok legnagyobb van, melyiket 
mondjam? - neveti el magát. - Min­
denesetre a 4. számú főútvonal vá­
rosközponton átvezető szakasza az 
egyik legfőbb problémánk. Időnként 
elviselhetetlen a zaj, a levegő 
szennyeződése és nagy a balesetve­
szély is. Naponta mintegy harminc­
ezer jármű halad át a hídon, így a vá­
rosközponton is. Viszont jó hír, hogy 
megkezdődött az új Tisza-híd építé­
se, ami az átadása után, 1992. au­
gusztus 20-ra tervezzük, tehermente­
síti a városközpontot.

- Megépül az elkerülő út is?
- Részben. Egyelőre a földmun­

kák és a hídtartó pillérek alapozása 
folyik. A távlati tervekben tenné-' 
szetcsen a hozzá kapcsolódó közúti 
rekonstrukció is szerepel. A jelenlegi 
árszinten is közel egymilliárdos be­
ruházás mindenképpen nagy segítség 
lesz, mert elég, ha a kamion- és 
egyéb teherforgalmat el tudjuk általa 
a városközpontból terelni. A sze­
mélygépkocsi-forgalom nem baj, ha 
továbbra is bejön a városba, sőt azt 
szeretnénk, ha az átutazók is megáll- 
nának hosszabb-rövidebb időre is­
merkedni a várossal, hogy később 
esetleg több napra is a vendégeink le­
gyenek.

Színházjegy sült hússal
A szolnoki Szigligeti Színház évek óta híres volt rendhagyó, új kezdményezé- 

seiről, előadásairól, amelyek kedvéért a színházat szerető nézők az ország másik 
feléből is Szolnokra látogattak. Sajnos a színházépület jelenlegi állapotában ta­
lán már életveszélyesnek is mondható, a nézőkre és a színészekre nézve 
egyaránt.

Felújítása elkerülhetetlen. Mint megtudtuk, a négy-ötszázmilliós költséggé*  
készülő rekonstrukciót úgy tervezik, hogy közben a színház üzemel, az 
előadások nem maradnak el. A legkedvezőbb ajánlatot téve, a munkára hirdetett 
versenytárgyalást az a jugoszláv cég nyerte meg, amelyik a kaposvári színház 
felújítását is végezte. A rekonstrukció elkészültéig nem nehéz megjósolni, hogy 
sok kellemetlenséget, kényelmetlenséget kell elviselniük a színház dolgozóinak 
és nézőinek egyaránt. Nagyobb jelentősége lesz a kihelyezett előadásoknak és a 
nyári szabadtéri produkcióknak. Ilyenre került sor a nyáron is, amikor a színház 
művészei Shakespeare Ahogy tetszikjét a szenltamáspusztai Almásy-kastéty 
parkjában adták elő. A szabadtéri előadásban élő állatok - lovak - is szerepelte 
a színpadon. A park fái alatt megrendezett előadás érdekessége az volt, hogy a 
szünetben a nyílt tűzön elkészített sülteket a nézők együtt fogyasztották cl a l* a' 
zigazda-színészekkel és még koccintásra, beszélgetésre is volt idő.

Oltjártunkkor másfajta szenzáció volt a téma a színházat szerető nézők kör 
ben. Múlt pénteken mutatták be Schwajda György: A 301-es parcella bolond 
című darabját A színházigazgató-író új műve máris nagy visszhangot váltott * ’ 
újra Szolnok felé fordítva színházi közéletünket.
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Romboló és építőmunka ugyanott
Sokszor építettek hidat Szolnokon. 

A hídépítő munkák napjait, vagy in­
kább hónapjait összetéve, hídépítő ge­
nerációknak adott volna munkát a Ti­
sza ezen pontja, ami már a honfoglalás 
előtti korban is fontos átkelőhely volt. 
A Tiszántúlról a Bécs felé irányuló ke­
reskedelmi forgalom átkelőpontján 
szükség volt hídra, amit számtalanszor 
kellett újjáépíteni. Ez nem is mindig a 
természeti csapásoknak volt köszön­
hető, hanem annak, hogy eleink a híd- 
fombolásban épp akkora találékony­
ságról tettek tanúbizonyságot, mint az 
építésben.

A török megszállás idején 1552. 
wájus 29-én a szolnoki vár alatt Hru- 
tán budai pasa kezdetett hídépítést. 
Több, mint tíz évvel később, 1562-ben 
adták át az első szolnoki Tisza-hidat. 
Jelentőségére jellemző adat, hogy 
előtte itt a révek évente egy-kétezer 
szarvasmarhát szállítottak át a Tiszán, 
a híd átadása után ez a szám a szolno­
ki török hídvámnaplók szerint 25-30 
ezerre nőtt. A visszavonuló török csa­
patok - jó szokásuk szerint - felgyúj­
tották a hidat, de már 1685-ből találha­
tó feljegyzés az újjáépítésről. Végül is 
a török kor után első szolnoki Tisza- 
hidat 1692-ben adták át.

Nem volt hosszú életű. Alig két év­
tizeddel később a Rákóczi-szabad-

ságharc viharaiban elpusztult. A kö­
vetkező Tisza-hidat 1713-ban adták át. 
Később a jeges árvizek is besegítettek, 
hogy lehessen újra hidat építeni. A vá­
rosban gyakran pusztított tűzvész, ami 
szintén nem kímélte a hidat, így 1739. 
március 12-én sem, amikor a híd telje­
sen leégett és csak 1740-42-ben épí­
tették újjá.

A kuruc harcokban, majd az 1848— 
49-es szabadságharcban is nagy szere­
pe volt a hídnak. Damjanich tábornok 
fényes győzelmet aratott itt a császári 
csapatok felelt, ez volt a nyitánya a fé­
nyes tavaszi hadjáratnak. A fahíd 
fenntartása békeidőben is jelentős te­
her volt. Az utolsót 1909 tavaszán 
rombolta le a meginduló jégzajlás.

Vasszerkezetű híd építéséről 1910- 
ben döntött az akkori kereskedelmi 
minisztérium, amit egy év múlva, júni­
us 24-én adtak át a forgalomnak. Ezt a 
hidat először a Tanácsköztársaság 
alatt, 1919. július 27-én robbantották 
fel. A második világháborúban a híd 
újra áldozat lett. A közelében 1946- 
ban a szovjet hadsereg pontonhidat 
épített.

A régi híd helyére 1959-ben kezd­
ték felépíteni a ma is álló hidat, amit 
1963. november 30-án avattak fel és 
azóta ember kéz ncm, csak az idő vas­
foga tett benne károkat.

Múzsák kopott otthona
A carrarai fehér márványból faragott Damjanich-emlékműből alig látszik 

valami. Gondos kezek vastag fóliába csavarták, hogy megvédjék a várható tél 
következményeitől. Mögötte ősdzsungelnek ható park, a Guttenberg-kert. Be­
járatánál felirat hirdeti, hogy itt van a Szolnoki Művésztelep.

A kapuval szemben, az út túloldalán érdekes török mintás kovácsoltvas kút, 
a mellette lévő ház falán elhelyezett felirat szerint a „Török-kút” Papi Lajos 
s?obrászművész tervei alapján készült. A kútban bedobált szemét, környéke 
'em csak a hideg szél miatt tűnik sivárnak, elhanyagoltnak. Miként a Gutten- 
)erg-kert sem. Kertészt régen nem látott fái, bokrai természetes rendellenség­
en nőnek. A kaputól kétfelé futó betonjárdán jobbra indulunk. Rövidesen el- 
°Sy a járda lábunk alól és a sáron át gázolunk a művészctclep házai felé.

A környék az'1948-49-es szabadságharc utáni időktől lett egyre kedveltebb 
*estői téma. Ehhez döntő szerepe volt August von Pcttenkofen osztrák hadi- 
mstőnek, akit a tipikus alföldi táj, a jellegzetes népélet itt ragadott meg úgy, 

®8y utána évekig rendszeres visszatérő vendége volt a városnak. Később 
51 mán osztrák és magyar festő barátai is vele tartottak évről évre Szolno- 

°n töltve heteket, hónapokat. Bihari Sándor, Fényes Adolf, Szlányi Lajos és 
nt dolgozó több más művész írta alá 1901. április 28-án azt a kultuszmi- 

*Sztemek címzett beadványt, amelynek nyomán megalakult a Szolnoki Mu- 
te^cP Egyesület, amely aztán egy év alatt felépítette a a tizenkét műterem- 

asos művésztelepct. Azóta sokan megfordultak Szolnokon, a művésztele- 
Bihari és Fényes Adolf mellett Aba Novák Vilmos, Pólya Tibor, Deák 

PCr Lajos, újabban Simon Ferenc, Nagy István szobrászok neve fémjelzi a 
Mésztelepet.
lév*̂  épületek azóta alaposan megkoptak. A Tisza és a Zagyva találkozásánál 
s. 0 keskeny földnyclven, hordalékos talajra épített házak legnagyobb ellcn- 
lu<r arVÍZ’atni Ivóinak festői témát ad. A Tisza-part szépsége, hangulata sem 
úi M *elcdtcini a málló vakolatú műtermeket, otthonokat. Felújításuk, netán 
kói építése a következő évek, évtizedek feladata. Mert a múyésztclcp la- 
nich munkái ott találhatók a város terein, a festők vásznai pedig a Damja- 
lata n?azcum anyagát gazdagítják. Kár lenne, ha a város és a múzsák kapcso­

ké a kopott otthonok miatt lazulna.

írta: Tamási János, 
a felvételeket Kapitány Krisztina készítette
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Új bort a képekre is
Ha már a mesénél tartunk, én is tu­

dok egy igazi mesébe illő epizódot 
Történt egyszer nem is olyan régen, 
tán e hónap kellős közepére esett az a 
csoda, hogy Judit rémálmai végre 
szertefoszlottak. Már két hónapja is 
annak, hogy lidérces kép, suttogó hang 
riasztotta: „...meg fog fagyni a lábad! 
Meg fog fagyni a lábad! A csizma... 
A csizma!...” Minthogy egyetlen jó 
meleg csizmáját még tavaly vette 
2800 forintért, nem volt.nchéz kitalál­
nia, mire figyelmeztet az égi hang. 
Közeleg a tél, ideje gondoskodni arról, 
hogy az egy szezon alatt tönkrement 
lábbeli sarkát megcsináltassa.

Szatyorba került a lábravaló, s a 
Dunamenti Szolgáltatóipari Szövetke­
zet Cipő Gyorsjavító Szalonjához for­
dult bizalommal. Azt sem bánta, hogy 
egy hónapra vállalták, s 300 forintot 
„gomboltak le róla” előlegként, mert 
hogy a surranó sarkán bőrt is kell cse­
rélni. No, nem baj - gondolta -, még 
így is lesz egy hónap, mire beáll a tél.

Végre lejárt a 30 nap. Megdörzsöltc 
a markát, s a suszterok felé vette az 
irányt. „Meg fog fagyni a lábad!... 
Meg fog fagyni a lábad!...” - kísérte 
újból á hang. Az alkalmazott lázas ke­
resgélésbe kezdett, s Judit pedig azt 
hitte, káprázik a szeme: hatalmas ko­
sárban porosodó lábbelik sokaságában 
vélte felfedezni a sajátját. Becsukta a 
szemét, majd ismét tágra nyitotta, de 
nem változott a kép: ez tényleg az ő 
csizmája...

- Hát az a helyzet... - hebegte a ki­
szolgáló -, hogy nem volt eddig ilyen 
színű bőrünk, ezért nem került sorra. 
De tessék visszajönni két hét múlva, 
addigra elviheti...

Nem tudott mit tenni, engedett az 
„erőszaknak”. A fülének is kezdett 
hinni, amikor hallotta: „Meg fog fagy­
ni a lábad...” Mert, hogy közclgett a 
hideg, s a k’örömcipőbcn Judit egyik 
lábáról a másikra topogott, amikor az 
újságárusnál állt a sorban. Ideje lenne 
csizmát húzni.

Szaladt is mindjárt két hét múlva, 
egy perccel sem előbb, sem később. 
Az üzletben ismét lázas keresgélés. 
„Megvan!” - kiáltott az alkalmazott. 
Judit megkönnyebbülten leeresztett, 
sóhajtott egyet, s eszébe jutott, hogy 
tán mégsem fog megfagyni a lába. 
Amikor meglátta a lábbelit, csak akkor 
kezdett kételkedni. Mintha nem stim­

HIGGY NEKEM!
„A palánkhoz tapadtál, akárcsak én” - mondta.
- Gyere velem, gyere a hegyre fel! Ráálltam, s vele tartottam, fel a 

kaptatón. Pár lépésnyire mindig előttem haladt. Kezemet nyújtottam felé, 
s ő elfogadta azt.
' - Gyere már! - Sürgetett. - Itt fenn jó hűvös a szél, mélyeket lélegez­
hetsz, a végtelenig ellátsz, s röptűkben kergetőzhetsz a felhőkkel. Igen! 
Higgy nekem! Repülni fogunk, repülni, egészen a szabad tengerekig.

-r-a

melne valami: a sarkán cafatokban 
lógtak a bőrdarabok, felhasítva több 
helyen mindkettő.

- Hát az a helyzet... - kezdte újból 
a kiszolgáló -, hogy kollégáim észre­
vették, mindkét sarok elrepedt. Ha er­
re ráhúzzák az új bőrt és egyszer eltö­
rik... Szóval, ezért nem vállaljuk a 
felelősséget!... Nem tudjuk megcsi­
nálni!

- Hiszen műanyagból van a sarka, 
hogyan repedhet meg ez az anyag? - 
kételkedett Judit az elhangzottakban. 
- Nem bánom én, vállalom a törést, 
csak csinálják meg a bőrt rajta...

- Nem lehet - hangzott a hűvös vá­
lasz. - Sarkot nem tudunk cserélni, 
mert nincs.

- Nem kell kicserélni, csak kö­
nyörgöm, a bőrt, ha lehetne...

- Hogyne, hogy bepereljen min­
ket!

- Esküszöm, nem fogok peresked­
ni, de már lefagy a lábam. Akár jegy­
zőkönyvet is felvehet arról, hogy ön­
ként vállaltam a rizikót, és, hogy nem 
jelentem föl a vállalatot, ha netán eltö­
rik a csizma sarka...

- Asszonyom, nem vállalhatjuk, 
mert Ön akkor is beperelhet. Inkább 
visszaadom a 300 forintot, tessék...

- De mit kezdjek a 300 forinttal, 
ettől még lefagy a lábam. Kérem!... 
Csinálják meg! - fogta könyörgőre a 
szót, de a „személyzet” hajthatatlan.

- Talán, ha javasolhatnám: a Sza­
badság utcában van egy maszek, ő biz­
tosan elvállalja...

Mit volt mit tenni, a csizma ismét a 
szatyorba záródott, s irány a Szabad­
ság utca.

A suszter nézegeti, nézegeti, s azt 
mondja:

- Ki volt ez a vandál, aki ilyet csi­
nált? Nahát!... No, most már mindegy, 
de asszonyom; igen drága lesz a dolog.

- Mennyi?
- 350.
- Meg tudja csinálni?
- Ennyiért igen. Kap egy új sarkat 

a csizma és új bőrfelületct. Ha megft- 
lel az ár, hét végén érte jöhet...

Jutkának már nem fázik a lába, de 
azóta sem tud napirendre térni a ma­
szek „szaki” felett. Vajon, hogy csinál­
ja? Előleget sem kért, sarka is volt, 
megfelelő bőr is, s a kettő együtt 350 
forintért, alig egy hét alatt...

Szilvási Ildikó

Pattogatott kukorica
Mikor télen már elfogyott az alma meg a körte és az aszalók is kevés volt, ak­

kor eszébe jutott öreganyámnak, hogy kukoricát kellene „durgatni”. Mert mi, 
gyermekek, már morzsolás alkalmával néhány szemet rátettünk a „sparhclt platt- 
nijára”, de az csak ritkán pattant ki, inkább megfeketedett és megsült. Azért sze­
menként azt is megettük. Mikor már nagyon .yagmálódlunk öreganyánkon”, ak­
kor felment a padlásra és lehozott néhány fej fehér, vagy ahogy mondta, „csik- 
vándi” fajtát, azaz durgatni való kukoricát. Ezt már nem a plattnin pattogtatta ki.

A pattogtatás kétféleképpen történt. Vagy úgy, hogy tepsibe tette az előzőleg 
megszelek kukoricát és azt húzogatta egy rongydarabbal fogva a sparhelt plaltni- 
ján. Mikor pattogni kezdett a kukorica, mi felkapkodtuk és jóízűen megettük.

A pattogatás másként is történt. Erre már olyan rostát használt, mellyel gabo­
nát rostálni nem lehetett, mert vagy rossz volt a rosta szövete, vagy a karimája, 
vagy már égett volt, mert máskor is pattogtattak vele. Ilyenkor az udvaron raktak 
tüzet, de nem nagyot. Mikor már jó parázs volt, afölött rázta öreganyám a rostát, 
benne a kukoricával. Hogy a keze meg ne égjen, ronggyal tekerte be, vagy fel­
húzta a nagy egyujjas kesztyűjét. Mikor a kukorica pattogni kezdett, és hogy cl 
ne szóródjon, a rostát egy ruhával takarta le. így aztán nem tudott el pattogni, el­
szóródni. Ez jóízű volt, nem érződött rajta a füstös meg a pörkölődött íz.

Ami nem pattogott ki, azt „polozsnának” neveztük. Mivel akkor még jó fo­
gunk volt, azt is elrágtuk. Igen jókat lehetett rá inni. Nálunk akkor fekete „csö- 
csös korsóban” volt a víz. Ha megszomjaztunk, abból ittunk.

Kiss József

SORSTÁRSAK
Ismét eltelt az életemből egy hajvá- 

gásnyi idő. Elindultam hát, ebben az 
ajándéknak számító őszi verőfényben, 
hogy megszabaduljak a gallérom mö­
gött kunkorodó kacsafarkaktól.

Hárman vannak előttem. A két fia­
tal fodrász megnyugtatóan gyorsan 
dolgozik. A szamárfülesre olvasott új­
ságok közt keresgélve azt gondolom, 
hogy fél óra múlva már itt sem va­
gyok. Egyenletes a forgalom, mert 
ahogy megszépülve elmegy valaki, 
mindig egy új jön helyette. Hamar el­
telt az idő, máris én következek. 
Ahogy elindulok, az orrom előtt egy 
jól táplált bajuszos fiatalember huppan 
a székbe, pedig alig pár perce utolsó­
nak érkezeit. - Az első pillanatban va­
lami gonosz varázslatra gondoltam. 
Biztos valami ismeretlen hatalom, lát­
hatatlanná tett bennünket és most ezért 
nem érzékeli, hogy mi is itt vagyunk. 
Töprengésemből a fodrász hangja 
zökkentett vissza a valóságba: - „be 
volt jelentve”. (Kinek?) Zavaromban 
ilyesmit motyoghattam, hogy elnézést 
kérek amiért a (sor)rcndet majdnem 
felborítottam. Közben megszégyenít­
ve ki tudja már, hányadrendű állam­
polgárként ott álltam két szék között, 
az egész falat beborító tükör előtt. 
Szembesültem vöröslő füleimmel és a 
mögöttem békésen, szó nélkül tovább 
várakozó sorstársaimmal. Nem tu­
dom - ők miért tűrték ezt, hogy vala­
kik ismét a tudtunk és beleegyezésünk 
nélkül a mi rovásunkra a hálunk mö­
gött egyezséget kötöttek. És gyávaság­
ból - mert tudtam, hogy akinek cllcnt- 
mondanék, majd hosszú percekig ott 
csattogtatja fényes ollóját a fülem kö­
rül - és azt is, hogy borotvája hideg 
vasával a nyakamon, kimélctlcniH cl­
kaszálja a sorba nem illő szálakat 
Ahogy a pénztárnál fizettem a szem­
közti falon egy táblát láttam: „Beje­
lentkezést telefonon is elfogadunk”.

A történtek után nehéz szívvel bal­
lagtam hazafelé. Próbáltam az egészet 
elfelejteni. - Nem sikerült mert, ahogy 
az óvoda mellé értem a gyerekek zsi­
vajára megálltam. Szerelem az önfe­
ledten játszó apróságokat. Szorítok ne­
kik, hogy elég magasra sikerüljön, de

be ne omoljon a vár és oda ne kozmál- 
jon a kis vödörbe sütött szülinapi ho­
moktorta.

Kicsit távolabb egy sárgára mázolt 
kerti pádon fiatal nő ül, a térdénél fel­
jebb húzott köpenyben. Merev nyak­
kal, csukott szemmel úgy bámul a 
Napba, mintha az ősz utolsó langy nW; 
legét is el akarná raktározni a zord tel1 
napokra. A közeli csúszda is teljes ki­
használtsággal üzemel. Egy kis torló­
dás a létra előtt, majd bátran fel a ma­
gasba és az ezt követő siklás le a mély­
be.

Ezt a folytonosságot és rendet, a 
bokrok felől futva érkező kéknadrágos 
fiúcska zavarja meg. Nem a sor végér6 
áll, hanem a nálánál gyengébbeket fel' 
relökve fcltolakszik a létrán. Ezután 
már minden harmadikként, a nagyobb 
és az erősebb koptatja a kéknadrágoj' 
A semmibe vett félrelököttek tudják- 
hogy most velük egy npgy-nagy igaz; 
ságtalanság történik. Óvó néni! 
néni! - Kérik az erőszak ellen a seg11' 
séget. De hiába. Akitől a sértettek a*  
igazságtételt várják, annak nem csak a 
Napot bámuló szeme, hanem a füle d 
csukott. ,

Pedig ezeket a kis kéknadrágosoka 
még most, megértő türelemmel és F 
szívvel, embertársaik tisztelete ? 
megbecsülése felé lehet hajlít11' 
Amikor már egyedül járnak a fodraS*'  
hoz, akkor már elkéstünk. Vigyají 
zunk, mert belőlük lesznek a 
zsarnok elnyomói és diktátorai! Ato . 
biekből, akiknek a szavára soha sen . 
nem figyel, akiket mindig büntetlen 
félre lehet lökni, - belőlük lesz ® 
utánpódása azoknak, akiket ma ug"( 
hívunk, hogy ők a megfélcim11 
csendes többség. . &

Most, amikowiagy erőkkel ássuk 
„Európai ház”-hoz csatlakozó ha#' 
sünk alapjait, nagyon vigyázzunk 
alapok gondos lerakására. $

A Magyar Köztársaság csillogói"# 
hatalmasra tervezett épületének a> r 
jából, nehogy ismét kimaradjon a 
mokráciának nevezett legfontosa j 
kötőelem. Mert e nélkül fél 
múltán, ismét kártyavárként zurií^k 
egész a nyakunkba és kezdhet 
megint, mindent elölről. .jjn

Dron Zoltán
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RTV
-KOSSUTH RÁDIÓ 8.2O: Tudomány és 

8.50: Külpolitikai figyelő. 9.00- 
V'^Napközben. 11.Ö5:Népdalt*.néptáncok.  
11 A““’ Népi Együttes zenekara játszik, 
dr™ - játék. 12.45: Van új a Nap alatt Tu- 
r®“>yos híradó. 13.00: Klasszikusok délidő- 
R5j-7®e'tari muzsika. 14.05-14.35: A Magyar 
tó körzeti stúdióinak műsora. 14.05: Tenet- 
txS'cv1e “s Szolnok megyében. 14.20: Dugóex-

■ 14.35: Mese-zene gyerekeknek. Csinn-
ffnün Cirkusz. 14.56: Rólunk van szó! 15.00: 
r. J$ar "ás. A Rádió irodalmi hetilapja. 15.50:

.‘Csoki-csokoládé. Esterházy Péter novel- 
’hL Tizenhat óra - Hírmagazin. 16.15: 

17.00: Orvosi tanácsok. 17.05: Köz-. 
a közhasznú munka? 17.35: Újdonsá- 

Láti V ' "dallamok szöveg nélkül”. 18.05: 
ishallottuk, olvastuk - az irodalomról, 
né™, vetekre röviden. 19.40: Balázs Árpád 
ÄJ^nwaiböl. 19-50: Gong. 20.00: Szoctál- 
jjn “kracia - magyar szemmel. 20.29: Bach: 
^ kantáta. 21.ÍX): Kilátó. A Rádió világ- 

hetilapja. 21.45: Hajszálgyökcrck.
ff Hírvilág. 22.30: Bagoly.

9.0s.^OFI RÁDIÓ 8.05: Rivaldafényben, 
tot ™ óra Barabás Sárival. 10.00: Kertbará- 
lN>J?lísora- 10.05: Operettparádé. 11.05: Neve- 
viinlne!S> 12.10: Nóták. 12.53: Édes anyanyel- 
tol£13,'O5: Pophullám. 14.00-16.55: Péntek- 
wjf^kig. 17.05: Kölyökrádió. 17.30: Ötödik 

119 l®-?0: Pop-regiszter. 19.05: Garázs.
21 in. 7?.88eli csúcs - esti lista. 21.05: Nóták. 
araÍ,; Cigányfélóra. 22.00: Lemezek a rock 

ykoraból. 23.20: Micsoda éjszaka lesz!
^“artók rádió 9.08: A Lausanne-i Ká­
lién Cickát hangversenye a lausanne-i Beau-

Színházban. 10.26: A puding. 11.00: Ma- 
»ya JPHycszek operafelvételeiból. 12.05: A Ma­
ts , ephadsereg Művészegyüttesének ének-, 
Gvs. nckarát Vásárhelyi Zoltán és Görgei 
lianJgy vezényli. 12.43: Régi muzsika fúvós 

13-00: Hallgassuk újra! 14.00: 
Dev„Orteneű értéktár. 14.50: Donizetti: Robert 
lközv<!5U-x’ 16-05: Ujraolvasva. 16.15: Azopera- 
5riz a‘t®s folytatása, közben: 16.43: Ki versben 
17.40-am : Az operaközvetítés folytatása. 
Zeiipb .No-Spa dzscsszcgyüttcs játszik. 18.00: 
tieaéb muzsika. 18.30: A Gordiusz-tól kér- 
Viaj<5:- l?-05: A szovjet hcgcdűiskola. 19.35: 
hanoünir Horovitzra emlékezünk. 20.30: Rádió- 
téd,-Menyekről. 21.00: Csajkovszkij: Manf- 
Szcnva1*1 *a.  22.00: Mintha álmodtam volna, 
•ctéhm,vJ?yek Mari Del Monaco önéletrajzi kö-

“ö'- 23.03: Évszázadok muzsikájából.
«ilt a „ABaP EVRÓPA RÁDIÓ 6.00: Kezdő­
idé. „P: hírek, hírmagyarázatok, műsorismer- 
^rok«??1 kalendárium, zene. 8.00: Hírek. 8.10: 
9()0- j/^paű. 8.45: Nemzetközi sajtószemle.

I ^Iniiínl -'• 9-10: A hallgatóé a szó. 9.40: Torté- 
I “rum? ,lJa- 10.00: Hírek. 10.10: Szerkesztők 
lroreó.;-10-40: Figyelő. 11.00: Hírek. 11.10: 

12.00- 11.45: Nemzetközi sajtószemle.
■2-30m-i harangszó. 12.10: Rádióegyetem. 
!sttenZz Sy válasz. 13.00: A Mai nap és műsor­
ban. n ;?'30: Tallózás magyar folyóiratok­
éi és .„íz. Kelet-európai szemle. 13.50: Kcres- 

i2*  ■ M-00: Hírek. 14.10: Szerkesztők
Figyelő. 15.00: Hírek, műsor- 

Ä 16.00: Hírek. 16.10: A hallgatóé a 
16.50. tű, : A. politikai gondolkodás története. 
lc|és, i7^)gah levél. 17.00: Hírek, műsorismer- 
Sajlús7A™i : Forgószínpad. 17.45: Nemzetközi 
Janiié "is lJ^-OOi Hírek. 18.40: Kelet-európai 
J7.10; v?:3®- Keresni és utálni. 19.00: Hírek. 
°rrás in r5?az<*asa8' magazin. 19.40: Tiszta 
?a8azin iiX^llhck- 20.40: Magyar politikai 

Or8ós>í„ P0: Hírek’, műsorismertetés. 21.10:
21.30: Tiszta forrás. 21.45: Nem- 

a!?dása fefcmlc- 22.00: A Mai nap késő esti . 
P-lO: vfu 0: A hallgatóé a szó. 23.00: Hírek.

rrís, 24r§>8a,z‘íasa81 magazin. 23.40: Tiszta 
fejnie. o is.' * lrek' Q-RF Nemzetközi sajtó- 
'^^Orzárás : Magyar politikai magazin. 0.45:

Képújság. 9.05: Tévétoma. 9.10: 
J“zsef; p m“noszov. Szovjet film. 9.35: Pintér 
i41- 11 K > múlva itt vagyok. Tévéfilmsoro- 
’-00- i>7: Képújság. 16.50: Hírek. 17.00- 
7-30: StCLdélután' 17 00: Évgyűrűk. Kb.

' Öl’’ Kb i« 17-40: Riportfilm. 17.55: Rek- 
b'vassa. J8 (?°: Ablak. 19.00: Reklám. 19.05: 
^klám To^omap! 19.10: Esti mese. 19.20: 
^szélvZ - 0: Híradó. 20.00: Reklám. 20.05: 
a "aP vÁ •!zakok- 21-15: Reklám. 21.20: A

I □jn’°krár;íSC1, ■ 21.40: Aki nekiszaladt a 
i dó j anak. Dokumcntumfilm. 23.15: Hír- 
^z!Feffi:t.KTjÍsá8,. ’7-15: TV2. 17.45: 

habiak! 1« ^cIcsJ?°rt- 18.25: Gye-
jj.’la, NS7v^: F72. 19.00: Egy mutatványok 
at1,2-21 2nKT?,\čfilm- 20.39: TV2. 21.00: Hír- 

b|Jn Uk'ikr2:2k3O: Napzárta. 22.15: Ahol 
v.RTL p.ncia f'lm. Kb 23.45: TV2. 
fe>z^VioO: A q"6-Eurr0?t : Jx rc?gClt 

US: Jáixk°ű A Springfieldek története.
how. 10.35: Iclcoutik. 11.00: New 

York őrangyala. 11.45: A hétmillió dolláros nő. 
12.30: Komolyzene délidőben. 13.00: A mai nap 
műsorából. 13.05: Telcbutik. 13.30: Kaliforniai 
klán. Családsorozat. 14.15: A Springfieldek tör­
ténete. 15.00: Német konyhaművészét. 15.30: 
Szépségápolási Unácsok. 15.35: Telefonos já­
ték. 1x45: Üzleti hírek. 15.55: Hírek. 16.00: 
Egyszerűen állati. 16.30: Konfetti. 16.35: Álvál­
tozók. Raizfilsmorozat. 16.55: A légzőcsövűek 
világa. Rajzfilmsorozat. 17.10: Játékshow. 
17.45: Telefonos iáték. 17.55: Hírek. 18.00: 
New York őrangyala. Krimisorozat. 18.45: Hír­
adó. 19.05: Időjárás-jelentés. 19.15: Ä dicső pá­
ros. Krimisorozat. 20.15: Légiriadó San Francis­
cóban. Amerikai kalandfilm. 21.50: Hírek. 
22.00: Sípjel. 23.00: Szerelmi üdvözlet Tirolból. 
Zenés osztrák giccsfilm. 0.35: Férfimagazin. 
1.15: A dicső páros. 2.00: Lefekvés előtt. 2.05: 
Műsorzárás.

SUPER CHANNEL 7.00: Napkezdet. Hí­
rek, időjárás. 8.00: Egyveleg. 14.30: Forró drót. 
15.30: Off the Wall. 16.30: Hullámhosszon. 
18.30: Nemzetközi slágerstúdió. 19.30: Időlánc. 
19.55: Időjárás-jelentés. 20.00: Letorkolltak. 
20.30: Max Headroom vidám zenés műsora. 
21.00: Nemzetközi slágerstúdió. 22.00: Hírek. 
22.05: Időjárás-jelentés. 22.10: Koncertkülönlc- 
gcsség. 23.40: Power Hour. 0.40: Hírek, időjá­
rás. 0.45: Időjárás-jelenté. 0.50: Egyveleg. 1.20: 
Idólánc. 1.50: Egyveleg. 2.00: Műsorzárás.

TV5 16.05: Hírek. 16.13: Egészségünkre! 
17.10: Esély a daloknak. 17.30: Konyhatitkok. 
18.00: Számok és betűk. 18.20: Falu a felhők 
között. 19.00: Ushuaia. 19.30: Hírek, időjárás. 
19.40: Csillogó papiros. 20.00: Üzleti hírek. 
21.00: Világútlevél. 22.00: Tv-híradó. 22.25: 
Időjárás-jelentés. 22.30: Filmklub: 36, a nagy 
fordulat. 23.50: Vendégségben FrcdnéL 0.50: 
Műsorzárás.

SATI 6.00: Jó reggelt a SATI-gyei! 8.30: 
Hírek. Időjárás. 8.35: Közkórház. 9.20: Konyha­
tündéreknek. Horoszkóp. 9.30: Műsorelőzetes. 
9.35: Szomszédok. Családsorozat. 10.00: Hírek. 
Időjárás. 10.05: Tévébolt. 10.30: Döntés a folyó- 
nál. Amerikai western. 12.15: Utazási ötletek. 
12.30: Szerencsekerék. 13.00: Tévétőzsde. 
14.00: Műsorelőzetes. 14.05: Közkórház. Csa­
ládsorozat. 14.50: Pénzügyek. Horoszkóp. 
15.00: Tévébolt. 15.25: Tenisz. 17.00: Hírek. 
Időjárás. 17.10: Szomszédok. Családsorozat. 
17.35: Tesztelési ötletek. 17.45: Műsorelőzctes. 
17.50: Addams család. Hátborzongató komédia. 
18.15: Ahibbanuk. Vígjátéksorozat. 18.45: Hír­
adó. 19.00: Szerencsekerék. 19.30: Batman. Ak- 
ciófiím-sorozat. 19.55: Időjárás. 20.00: Charlie 
angyalai. Krimisorozat. 20.55: Hírek. 21.00: A 
Baltimorc-i golyó. Amcrikaijátékfilm. 22.40: 
Hírek. Sport. Időjárás. 22.50: Tenisz.

OSZTRÁK TELEVÍZIÓ 1. műsor: 9.00: 
Hírek. 9.01: Csodálatos évek. 9.30: Orosz 
nyclvunfolyam. 10.00: Iskolatévé. 10.30: Dr. 
Jekyll és Mr. Hyde. Amerikai horrorfilm, ism. 
12.05: Akkoriban. 12.10: Belpolitikai magazin. 
13.00: Hírek. 13.10: Mi. 13.40: Az állatok Para­
dicsomai. 14.06: A rézpalack. Amerikai film. 
15.35: Gadget felügyelő. 16.00: An-un-ténusz. 
16.35: Slágerek és ötletek. 16.55: Mini TV-hír- 
adó. 17.10: Tudományos magazin gyerme­
keknek. 17.35: Mini kvíz. 17.55: Kérek még egy 
történetet! 18.0Ö: Mi. 18.30: Jack Clementi. Kn- 
misorozat. 19.30: TV-híradó. 20.00: Sporthírek. 
20.15: Kék fény. 21.20: Dinasztia. 22.Ó5: Oldal­
pillantások. 22.15: Trailer. Ajánlóműsor filmba­
rátoknak. 22.45: Max Headroom. Sci-fi sorozat. 
23.35: Hírek. 23.40: Kék fény. 23.45: Az utolsó 
lélegzetig. Amerikai western. 1.25: Hírek. 2. 
műsor: 14.50: Művészlexikon. 15.00: Sport. 
16.45: Telesí 90. 17.15: Hotel. Filmsorozat. 
18.00: Az idegőrlő albérlő. Filmsorozat. 18.30: 
Wurlitzer. 19.00: A Urtományok mai napja. 
19.30: TV-híradó. 20.00: Kulturális hírek. 
20.15: Look. 21.20: Apropó fűm. 21.50: 
Kabaréújdonságok. 22.00: Tv-híradó 2. 22.25: 
Sport. 22.50: Ó-márkiné. TV-film. 2.35: Hírek.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ 1. műsor: 
8.15: Műsorismertetés. 8.20: TV-naptár. 8.30: 
Gyermekműsor. 9.00: Iskolatelcvízió. 10.30: 
Hírek. 10.35: Iskolatelcvízió. 12.30: Hírek. 
12.35: Műsorismertetés. 12.40: Elmulasztották 
-néizék! 15.15: Éjszakai program, ism. 16.00: 
Magyar hírek. 16.12: Számok és betűk. 17.15: 
TV-napló I. 17.35: Gyermekműsor. 18.05: Rajz­
film. 18.30: Népzenei műsor. 19.10: Rajzfilm. 
19.17: Időjárás. 19.30: TV-napló H. 19.53: A 
mai sport. 20.00: A Los Angcles-i törvény. Film­
sorozat. 21.00: Szórakozutó műsor. 21.30: TV- 
napló Hl. 21.50: Egyedül mindenkivel. 22.50: 
Angol nyelvű hírek. 22.55: Éjszakai program. 
0.55: Hírek. 1.00: A szombati műsor ismerteté­
se. 2. műsor: 17.10: Műsorismertetés. 17.15: 
Hírek. 17.20: TV-napló. 17.30: A tudomány vi­
lágából. 17.45: Kritikus pont. 18.15; Zágrábi pa­
noráma. 18.30: Panoráma 15. Olasz nyelvű kró­
nika. 19.30: TV-napló. 20.00: A hét műsora. 
20.45: Hírek. 20.55: Parlamenti krónika. 21.15: 
Egy szerző, egy film: D. Vunak: A csepp, majd 
Maja Cucak: Tél. 21.35: Raoul Walsha filmcik­
lusából. 23.05: A szombati műsor ismertetése.

AZ RTL PLUS, Super Channel, TV5 és a 
SATI műsorát részletesen közli 

a Telchold

Nyílt levél a Népszabadság főszerkesztőjéhez III.

Kárpátaljáról a hitelesség, 
a szakmai tisztesség védelmében

Kerülőútra kényszerített érvek

Szemléltetésként következzék Fe­
kete Sándor irománya ebben a témá­
ban:

„Hú hazafiak például még külföld­
ről is táviratot küldtek Barguzinba. 
íme a nemes textus az expedíció jelen­
téséből - a feladók nyelve és lakhelye 
ismeretlen a szöveget fordításban 
kaptuk:

.FIGYELMEZTETŐ TÁVIRAT! 
Külföldön élő igaz magyaroktól. Érke­
zett Barguzinba 1989. július 20-án.’ 
Lelkesedéssel köszöntjük az expedíció 
ragyogó eredményét Nagyon nyugta­
lanok vagyunk a magyar sajtó hallga­
tása miatt. A kutató munka ellenségei 
óriási erővel és bevetéssel kompromit­
tálni igyekeznek az Expedíció munká­
jának eredményeit. Nem lehetetlen 
egy hatalmas provokáció. Erős védel­
met kell biztosítani, nehogy megsem­
misítsék, megkárosítsák, megrongál­
ják a hazaérkezéséig. Közölje ezeket a 
veszélyeket az Expedíció tagjaival.”

Mit is kell óvni a megsemmisítés­
től? Az előző mondat értelme szerint a 
„provokációt”... Feltehető viszont, 
hogy a csontokra gondolnak, de ez a 
sző nem fordul elő a táviratban. Hiába, 
a külföldi és a hazai „igaz magyarok” 
már a nyelvtani minimum nélkül is 
megértik egymást (mellesleg mernék 
szerény összegű fogadást kötni - per­
sze csak forintban - arra, hogy ezek az 
„igazi magyarok” közel állnak a 
SZITTYAKURT, valamint az ŐSI 
GYÖKÉR című lap egyszersmind a 
MÁSODIK NAGY SZITTYA 
KONGRESSZUS hajdan emigrációba 
kényszerült embereihez, akikről tu­
dom, milyen izzó érdeklődést tanúsíta­
nak a házai antropológia bizonyos tí­
pusú eredményei iránt).”

Próbáljuk meg a fenti idézetet tisz­
tázni. A cikkíró állítása, miszerint a 
távirat 1989. július 20-án érkezeit Bar­
guzinba, hamis. A távirat nem érkez­
hetett ez év július 20-án oda, mivel én 
azt 1989. július 24-én, moszkvai idő­
számítás szerint 9 óra 20 perckor ad­
tam fel Munkácson. Ezért a szövegét 
nem adhatták át 20-án Barguzinban az

antropológiai expedíciónak. Ha koráb­
ban a Magyar Nemzet közvetlenül Fe­
kete Sándort érintő idézetéből aláhúz­
tam szavakat, arra gondoltam, hogy 
mindenféle információ, ami megjele­
nik a sajtóban nlcgalapozott, tenné-' 
szelesen ha az informátor tartja magát 
az elemi etikai normákhoz. Adott eset­
ben ezt az elvet megsértették.

Hogy értékeli az olvasó azt a tényt, 
hogy a táviratból kimaradtak a „FEL­
BECSÜLHETETLEN ÉRTÉKŰ LE­
LETEK”, szavak, amelyek okot adtak 
a cikkírónak arra, hogy elfilozofálgas7 
son e lény felelt. Hiszen a távirat nyíl­
tan mondja: ,,MEG KELL TENNIÜK 
A SZÜKSÉGES INTÉZKEDÉSE­
KET A FELBECSÜLHETETLEN 
ÉRTÉKŰ LELETEK VÉDELMÉ­
RE”. Ez azt jelenti, hogy meg kell 
őrizni a felbecsülhetetlen értékű lele­
teket, de nem a Fekete Sándor által ki­
talált provokációt. Tudom, hogy a saj­
tóban megjelent publikáció után a ho­
norárium a sorok mennyiségétől, a 
nyomtatott jelektől függ. Nem azért 
hagyta-e ki e szavakat Fekete Sándor, 
hogy tíz sorral növelje irományának 
szövegét, s hogy több honoráriumot 
kapjon? Igen, a „csontok” szó, amely 
felett elgondolkodott a szerző, a táv­
iratban nem szerepel. Én etikátlannak- 
tartottam e szó használatát, az orosz 
nyelvben ez durván hangozna, ezért 
egy sokkal kifejezőbb, értékesebb ki­
fejezést használtam az adott esetre, 
mikor Petőfi Sándor maradványaira 
gondoltam.

Néhány szó a fogadásról, amelyet 
Fekete Sándor akart komi, hogy ezek 
az „igazi magyarok” közel állnak a 
SZ1TTYAKÜRT, valamint az ŐSI 
GYÖKÉR című laphoz”.

Elvesztette a fogadást. Igaz, hang­
súlyozni kell az elővigyázatosságát. 
Úgy döntött, hogy nem sokat kockáz­
tat, ezért forintban korlátozta a sze­
rény összeget. De tovább nem ment. 
Mit jelent ez? Olyan játékosok részé­
re, mint Fekete Sándor ez. azt jelenti, 
hogy jó képet vág rossz tréfához. Igen, 
az olvasó meggyőződött arról, hogy 
Fekete Sándor rosszul játszik. Es bár­
milyen jó képet is állított fel, a játék 
ettől jobb nem lesz. Kártyáját maga a 
Történelem ütötte felül.

Mivel hogy a fent említett távirat 
szerzője én vagyok, nevem, címem és 
a nyelv, amelyen a távirat íródott az ol­
vasó előtt már ismert, de közölnöm 
kell még, hogy a Fekete Sándor által 
megnevezett újságok munkatársa nem 
vagyok, nem is voltam, létezésükről 
sem tudtam, és nem jutott ki nekem 
soha érdemül, hogy tagja, vagy csak 
akár vendége legyek a nagy Második 
Szittya Kongresszusnak. Én szemé­
lyesen ahhoz a néphez tartozom, me­
lyik a NAGY MAGYAROK EGYIKE 
zászlaja alatt harcolt a habsburg elnyo­
más ellen a magyarokkal együtt s aki­
ket ezért NAGY MAGYAROK-nak 
neveznek - „GENS FIDELISSI­
MUS”.

(folytatjuk)
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Akiben szeretet van, az tud szeret­
ni! A gonoszok szeretik: a gonosz cse­
lekedeteket és örülnek, ha látják a 
pusztulást. A hitetlenek leginkább ma­
gukat szeretik és azokat, akiktől hasz­
not remélnek. De a keresztény hívők­
nek egymást és az elesetteket, a gyá­
mot ításra szorulókat kell szeretni. 
Most sokan legyintenek, mondván, jól 
ismerjük már ezt az avétos szöveget, 
csak ilyen embereket nem ismerünk - 
pedig vannak.

Nem is kevesen. Az egyházak sze- 
retetintézményeinek dolgozói ilyenek. 
Igaz, az utóbbi évtizedekben ezekről 
az intézményekről illett mélyen hall­
gatni. De az is igaz, hogy „nem be­
szédben áll az Istennek országa, ha­
nem erőben”. Bizony nem kevés lelki­
erő kell ahhoz a munkához, amit az

Szeretetszolgálat
őrbottyáni Református Egészségügyi 
Otthon dolgozói végeznek. A súlyosan 
szellemi fogyatékos, javarészt maga­
tehetetlen gyerekek gondozása olyan 
feladat, melyet csak az tud maradék 
nélkül ellátni, akiben munkálkodik az 
evangéliumi szeretet ereje. Juhász 
Zsófia lelkész gyógypedagógus 1982. 
óta vezeti az őrbottyáni otthont. A sa­
ját és munkatársai munkájáról nagy 
lelkesedéssel beszél.

- A mi munkánk nagyon nehéz, 
szép és nemes. Sajnos kevesen alkal­
masak rá. A hitnek, az etikának és a 

szeretetnek összessége kell hozzá. Van 
egy Magyarország térképünk, melyen 
kis zászlókkal jelöljük meg azokat a 
helyeket, ahová meghívnak bennün­
ket. Az elmúlt tíz évben közel 80 gyü­
lekezetben voltunk, 10-15 gondozott 
gyerekkel. Nekik élményt jelent a ki­
rándulás. Mi ezeket az alkalmakat arra 
használjuk fel, hogy munkatársakat to­
borozzunk. Intézetünkben egyúttal 
diakónusképzés is folyik. A képzési 
ideje négy év és 15 éves kortól lehet 
jelentkezni rá. Felső korhatár nincs, 
még nyugdíjasok is jönnek hozzánk.

- Mennyit keresnek a munkatár­
sak?

- összhangban až egészségügyi 
dolgozók bérével mi is tudunk 5-7 
ezer forint között fizetni a képzettség­
nek és a szolgálati időnek megfelelő­
en.

- Egy gondozóra hány gondozott 
jut?

- Tíz-tizenkettő. Ezért is szorgal­
mazzuk, hogy a teológus ifjúság az 
ötéves tanulmányi idő alatt legalább 
egy hónapot töltsön itt, hogy a szolgá­
lati helyükre kerülve a konfirmándus 
fiataloknak tudjanak erről a munkáról 
tájékoztatást adni, a pályaválasztásuk 
előtt.

- A gondozottak hogyan kerülhet­
nek ide?

- A beutalást a minisztérium intézi, 
de az egyházaknak is van „sáfársági 
ágya”. A 170 helyből 10-12-nek a 
fenntartási költségeit az egyház fedezi.

- A gyülekezetek mivel segítik az 
otthont?

- Ruha-, játék- és élelmiszer-kül-

deményckkel. Azonkívül önkéntesek 
is jönnek hozzánk dolgozni. Jelenleg a 
pasaréti gyülekezetből vannak nálunk 
ölen. A közelmúltban a fótiak, rákos­
palotaiak és Budapest óvárosiak vol­
tak itt. Számunkra az is segítség, ha 
hétvégén meghívnak bennünket. 
A legközelebbi vasárnap Budapestre, 
a Nagyvárad térre megyünk. A múlt 
héten Tápiószentmiklóson voltunk. 
Sajnos az emberek félnek, menekül­
nek a betegektől. Ha mi Harkányba fü­
rödni megyünk a gyerekekkel (legyen 
akár a legnagyobb zsúfoltság is), 
mindjárt kialakul körülöttünk egy sza­
bad tér. Pedig a szenvedők nagyon 
igénylik a szeretetet és a velük való 
foglalkozást. A mi munkánk meghatá­
rozhatná az emberek értékrendjét és 
életstílusát. A gyülekezetekben is ezt 
próbáljuk hirdetni. Ezek a gyerekek 
olyan üzenetet hordoznak magukban, 
hogy örülj az egészségednek, ne légy 
hálátlan és megszomorodott, mert te 
két szemeddel láthatod a világot és a 
két lábadon járhatsz.

Figler Csaba 
Fotó: Kapitány Krisztina

Alapítgatók

Tán emlékeznek még a kis Balogh 
Nikolettára, akinek csontvelő átülte­
tésre lett volna szüksége, hogy életét 
megmentsék. Mivel a magyar egész­
ségügy erre nem tudott(!) pénzt áldoz­
ni, a Vöröskereszt gyűjtést hirdetett 
meg. Az eset sürgős volt, az adomá­
nyok postai átfutása viszont lassú, így 
a csekken történő befizetés helyett az 
utcai gyűjtést választották.

A Vöröskereszt felhívására határoz­
ta el az SZDSZ zuglói csoportja is, 
hogy részt vesznek a gyűjtésben. Fel­
vették a kapcsolatot a kislány óvodájá­
val, beszerezték az engedélyeket az il­
letékes szervektől. A gyűjtést megelő­
ző nap délutánján Nikolett óvónője 
úgy tájékoztatta a csoportot, hogy nem 
gyűjthetnek már a kislány műtétjére, 
mivel a költségeket a Batthyány Tár­
saság átvállalta. De ha nemes szándé­
kukról nem mondanak le, akkor gyűjt­
senek a Magyar Csontvelő Adatbank 
Alapítvány számára, mely az olyan 
betegeken kíván segíteni, mint Niko­
lett Dr. Pósvári Sándor, az SZDSZ 
zuglói aktivistája kicsit furcsállotta 
ugyan azt, hogy miért lett tilos nekik 
gyűjteni, de az óvónő által felkínált cél 
megegyezett a korábban tervezettel 
(csak nem egy konkrét személyről volt 
szó, hanem a jövőbeli rászorultakról), 
ezért úgy vélték, megkezdik a Sugár 
Aruház parkolójában a gyűjtést. Ki­
lenc órakor kezdődött a gyűjtés. Fél 

tízkor megjelent a tévéhíradó stábja, s 
este ország-világ láthatta, hogyan fa­
kad sírva az egyik gyűjtést végző 
hölgy Nikoletta halálhírére. Az persze 
már kimaradt a leadott riportból, hogy 
a gyűjtők jól látható helyen kiírták, 
nem Nikolett számára, hanem a csont­
velő adatbanknak gyűjtenek. A nézők­
ben persze ez az egész nagyon rossz 
hatást keltett: valaki gyűjt - volt a ri­
port végkicsengése - s mégcsak nem 
is tudja, hogy már semmi értelme an­
nak, amit tesz.

Vajon honnan tudott a híradó ripor­
tere a kislány haláláról, amiről a gyűj­
tés vezetője nem tudott még? Nos, a 
válasz egyszerű: A Batthyány Társa­
ság egyik tagjától, Vermes Pétertől, 
aki maga is a televízió munkatársa. 
Neki lehetősége lett volna, hogy érte­
sítse a zuglói SZDSZ-csoportot, de 
nem ezt tette. Helyette inkább a tévé­
híradónak szólt, ugyan menjenek és 
nézzenek körül az SZDSZ háza táján. 
Eredmény: a tévé leadhatott egy „ér­
zelmes” riportot, melyben ügyesen si­
került egy oldalvágást elhelyezni az 
SZDSZ ellen. A dolog jótékonysági 
kezdeményezésként indult, s kis híján 
politikai ügy lett belőle.

Am a sokat tapasztalt SZDSZ-esck 
elébe mentek a kihívásnak. A gyűjtés 
befejeztével a lezárt, leplombált urnát 
a XIV. kerületi rendőrkapitányság 
ügyeletes tisztjének adták át - hatósá­
gi tanúk előtt történt felnyitást követő­
en - megőrzésre, míg az alapítvány 
számlájára be nem fizetik.

Ez november 4-5-én történt. Vasár­
nap este aztán ki is derült, hogy nem 

létezik az alapítvány. A Batthyány 
Társaságnak szándékában állt létre­
hozni, de még nem történt meg. Mi le­
gyen hát a százezernél is több magyar 
forinttal? A szervezők úgy határoztak: 
a pénz csak arra használható, amire az 
emberek adták. Ha nincs alapítvány, 
létre kell hozni. A Magyar Hitelbank 
egyik fiókjától kaptak segítséget: elké­
szítették az alapító okiratot, megnyi­
tották a számlát s befizették az össze­
gyűjtött pénzt. Az alapító okiratot el­
lenjegyzésre az Egészségügyi Minisz­
térium illetékesének, Illés Bélának 
adták le. Délután a minisztériumban 
értekezleten találkozott az alapítványt 
létrehozó SZDSZ (Pósvári Sándor 
képviselte), az alapítványt létrehozni 
szándékozó Batthyány Társaság (Ver­
mes Péter) és az illetékes miniszterhe­
lyettes. Vermes Péter kifogásolta az 
alapítvány létrehozását. Gyorsan kide­
rült, hogy az alapító okirat sem tartal­
milag, sem formailag nem megfelelő 
(hibája volt például, hogy az alapít­
ványt tevő nem jelölte meg az alapít­
ványt irányító kuratórium összetételét, 
e mögött az a szándék húzódott, hogy 
a Batthány Társaságot is be kívánták 
vonni az alapítványba).

Az alapító okirat hiányait a minisz­
térium segítségével pótolták, létrehoz­
ták a kuratóriumot, melynek elnöke dr. 
Schuler Dezső, a Tűzoltó Utcai Gyer­
mekklinika igazgató főorvosa. lett. 
(Tagjai még: dr. Szabó János a Hema­
tológiai Intézetből, dr. Zimonyi Ilona a 
Heim Pál Gyermekkórházból, dr. Bal­
la Éva országgyűlési képviselő.) Ismét 

felajánlották a Batthyány Társaság­
nak, delegáljanak tagot (tagokat) a ku­
ratóriumba, de ők ez elől elzárkóztak. 
Tán valami olyanféle meggondolás­
ból: nem a mi kutyánk kölyke, miért 
törődjünk vele?

A sajtó segítségével meghirdették 
az alapítvány számlaszámát, s már ér­
keznek az első adományok, elsősorban 
magánszemélyektől. Úgy tűnt, minden 
rendben van. Van egy működő csont­
velő adatbank létrehozására szánt ala­
pítványunk. Ám a Batthyány Társaság 
és Vermes Péter nem nyugodott bele 
„ötletük” elorzásába. A Nap TV-ben 
elhangzott riportban jelentették be: ők 
is létrehoznak egy alapítványt*  a 
SZOT-tal és a Társadalombiztosítási 
Igazgatósággal.

Van kél alapítványunk. Ez nem is 
lenne rossz dolog, ha az erőket kon­
centrálva nem lehetne jobban haszno­
sítani. A csontvelő adatbank létreho­
zása'több tucat ember életét mentheti 
meg. A betegnek annál nagyobb az 
esélye, minél több „donor” szerepel a 
bank nyilvántartásában. Szerte a világ­
ban működnek már ilyen „bankok”, 
mi a sajátunkon keresztül kapcsolód­
hatunk hozzájuk - bővítve ez által is a 
„donorok” körét Van két alapítvá­
nyunk, de jobb lenne, ha csak egy len­
ne. Jobb lenne, ha közérdekű, jóté­
kony célú alapítványok nem egyéni 
érdekek miatt, s pláne nem politikai 
indíttatásból jönnének létre, hanem a 
segítés szándékával.

- esik -
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1989. legjobbjai A dicsőségtáblán: Egerszegi, Fábián, dr. Török és csapata

Az öttusa elsöprő diadala

A magyar sportújságírók 1958-tól min- 
tten év végén megválasztják az év legjobb 
Sportolóit és 1985-től az év legjobb edző- 

Az idei, a 32. szavazásra a MUOSZ 
, sPortújságíró szakosztály 157 nyilvántar­

tott tagja közül pontosan 100-an küldték be 
l véleményüket.
! A várakozásnak megfelelően az idei vá-

^ztás az öttusázók óriási diadalát hozta.
I- A négy első helyből Fábián László, az öt- 
l*.  ^-válogatott és dr. Jörök Ferenc révén 
< dx°m íutott ennek a sportágnak, a negye- 
’ , * Egerszegi Krisztina jóvoltából az úszó- 
■t «,
í Egerszegi Krisztina megvédte tavalyi 
• “ő helyét, s egymás után harmadszor 
!| "yenes az öttusacsapat, Fábián László új 
3 r«v 82 egyéni győztesek sorában. Dr. TÖ- 
rök Ferenc is először került edzői minőség- 
j ? a győztesek közé, itt a kiírás óta 

oször Mezey György, majd egymás után 
. nar°mszor Széchy Tamás volt a győztes.

A nők versenyében Egerszegi Kriszti­
ül nehezebb dolga volt az idén, mint az 

“núlt évben, mert Ónodi Henriettát is 
I ^en sokan állították a rangsor élére, 
rabként 16-an kaptak a nők versenyé­

ig °en szavazatot.
[í A férfiaknál 12 név forgott, de Fábián, 
Komáromi, Damyi és Gyulay kiemelke- 

ett a mezőnyből.
i A csapatoknál 17 válogatott, illetve 

1 gyüttes kapott szavazatot.
1 öttusázók óriási sikerét bizonyítja, 
'I l”8y a 100 szavazóból csak egy nem he- 

j ezt® őket az első helyre.
I Az edzőknél 24-en kaptak szavazatot, 

dr. Török Ferenc megtörte Széchy Ta- 
győzelmi sorozatát. Dr. Hegedűs Csa­

lj nem egykönnyen jutott a harmadik 

helyre, az ugyancsak birkózómester Sző- 
nyi Jánossal szemben.

1989. legjobb női sportolója:
1. Egerszegi Krisztina (úszó) 512 pont 

(44 első, 36 második, 8 harmadik hely), 2. 
Ónodi Henrietta (tornász) 429 (44/23/9), 
3. Sarlós Katalin (evezős) 175 (1/12/36), 4. 
Polgár Judit (sakkozó) 155,5. Kovács Irén 
(öttusázó) 126, 6. Polgár Zsuzsa (sakkozó) 
25, 7. Temesvári Andrea (teniszező) 15, 8. 
Mincza Ildikó (vívó) 11, 9. Lázár Rita 
(hosszútávúszó) 9, 10. Németh Katalin 
Ocaratéka) 7, 11. Mádl Ildikó (sakkozó) 6,
12. Balogh Judit (kosárlabdázó), Eöry Dia­
na (párbajtőröző), Wirth Gabriella (asztali­
teniszező) 5, 15. Lenti Anita (triatlon), 
Rácz Marianna (kézilabdázó) 3.

1989. legjobb férfi sportolója:
1. Fábián László (öttusázó) 606 pont, 

(68 első 23 második, 5 harmadik hely), 2. 
Komáromi Tibor (birkózó) 360 (15/27/40), 
3. Darnyi Tamás (úszó) 317 (15/31/19), 4. 
Gyulay Zsolt (kajakozó) 188,5. Solti Atti­
la (sportlövő) 6, 6. Adorján Zoltán (salak­
motoros) 5, 7. Gyurisatti Gyula (búvár-’ 
úszó), Limperger Zsolt (labdarúgó), Mi- 
zsér Attila (öttusázó), Pomucz Tamás - Ar- 
gay Béla (vitorlázók), Sike András 
(birkózó) és Szalma László (atléta).

1989. legjobb csapata:
1. Öttusaválogatott (Fábián László, 

Martinék János, Mizsér Attila) 698 pont 
(99 első, 1 második, 0 harmadik hely), 2. 
Női párbajtőr-válogatott (Eöry Diana, 
Horváth Mariann, Szalay Gyöngyi, Szőcs 
Zsuzsa, Várkonyi Marina) 283 (0/29/46), 
3. Férfi kajak négyes (Ábrahám Attila, Csí­
pés Ferenc, Gyulay Zsolt, Hódosi Sándor) 

269 (0/46/13), 4. Kettes fogathajtó-váloga­
tott 94, 5. Női junior öttusa-válogatott 24,
6. Női vízilabda-válogatott 21,7. Férfi tor­
nászválogatott 19, 8. Statisztika női aszta­
litenisz csapata 14,9. Pomucz Tamás - Ar- 
gay Béla vitorlázók 12, 10. Atlétaváloga­
tott 11,11. Férfi sakkválogatott 9,12. BE- 
AC-Gépszer női kosárlabdacsapata és a 
sportlövő válogatott 8, 14. Női sakkválo­
gatott és az öttusaváltó 5, 16. Ifjúsági lab­
darúgó-válogatott és az MTK-VM labda­
rúgócsapata 3.

1989. legjobb edzője:
1. dr. Török Ferenc (öttusa) 625 pont 

(76 első, 15 második, 6 harmadik hely), 2. 
Széchy Tamás (úszó) 430 (18/53/13), 3.dr. 
Hegedűs Csaba (birkózó) 89 (1/5/19), 4. 
Szőhyi János (birkózó) 65, 5. Vajda Vil­
mos (kajak-kenu), dr. Hammeri László 
(sportlövő) 40,7. Angyal Zoltán (kajak-ke­
nu) 32,8. Polgár László (sakk) 27,9. Kiss 
László (úszó) 26, 10. Magyar Vilmos (öt­
tusa) 20,11. Szőcs Bertalan (vívó), Unya- 
tyinszky Mihály és Mihályné (torna) 17,
13. Kovács Tamás (vívó) 14, 14. Lukács 
József (torna) 8,15. Öttusaedzői kollektíva
7, 16. Bordán Dezső (torna), Verebes Jó­
zsef (labdarúgás) 6, 18. Dr. Konrád János 
(vízilabda) 6,19. Bild Katalin - Buttás Pál 
(kosárlabda) dr. Kovács Ferenc (motorcsó­
nak) 5, 21. Bicskei Bertalan (labdarúgás). 
Kenéz György (vízilabda), Kovács Ferenc 
(karate) és Sarlósné Mózer Erzsébet (eve­
zés) 3.

A díjakat ünnepélyes keretek között de­
cember 9-én, szombaton, előreláthatólag 
19.30 órai kezdettel adják át a Budapest 
Sportcsarnokban, a TV-sportszombat kere­
tében sorra kerülő nemzetközi öttusaver­
seny után.

Szavazott a sportsajtó, s a végeredmény 
előre megjósolható volt. A szöuli sikerem­
berek ugyanis 1989-ben is folytatták jó so­
rozatukat - sajnos nem jelentkeztek új ri­

válisok, akik jelentősen megnehezítették 
volna dolgunkat a dobogós sorrend meg­
határozásakor. Illetve, ha jelentkezett, azte 
sorok írója - a kollégák többségéhez ha­
sonlóan - igyekezett a helyezési számban 
érzékelhetően figyelembe venni. így a Dá­
tum listáján a nőknél nem a népszerű 
„Egérke”, hanem az Európa-bajnok békés­
csabai tornász. Ónodi Henriette nyert.

Nehéz összemérni, hasonlítgatni. Dar­
nyi ugye akkora klasszis, hogy az EB-ara- 
nyak nálunk nem nyomtak annyit latba, 
mint Fábián, vagy Komáromi egyéni vi­
lágbajnoki címe. Ez utóbbi birkózó telje­
sítményének értékét csak növelte, hogy a 
döntőben sérülten versenyzett.

Jó lett volna a csapat kategóriában vala­
melyik népszerű labdajáték képviselőit be­
írni, a szűjtebb vagy a tágabb élmezőnybe, 
de sajnos nagy többségük nemzetközi 
szinten olyan mélyponton van, hogy jó 
szívvel nem lehetett megtenni. (Talán jö­
vőre a férfi kézilabdások megmentik a 
mundér becsületét, olyan eredményt pro­
dukálnak a kora tavaszi vében, hogy az az 
év végére sem merül feledésbe.)

A Dátum sportrovata 1989. legjobb ma­
gyar sportolóira a következőképpen szava­
zott:

Nők: 1. Ónodi Henriette (tornász), 
Egerszegi Krisztina (úszó), Polgár Judit 
(sakkozó).

Férfiak: 1. Fábián László (öttusázó), 2. 
Komáromi Tibor (birkózó), 3. Damyi Ta­
más (úszó).

Csapat: 1. öttusa (Fábián, Martinék, 
Mizsér), 2. Kajak négyes (Ábrahám, Csí­
pés, Gyulay, Hódosi), 3. Női párbajtőrcsa­
pat (Eöry, Horváth, Szalay, Szőcs, Várko­
nyi).

Edzők: 1. dr. Török Ferenc, 2. Széchy 
Tamás, 3. Vajda Vilmos (kajak-kenu).

Bálint Gy.

Átszökkent a határokon

Ki lesz Comaneci nádja?
Svájc, mint „ugródeszka

m£Sutört9kön a k°ra reggeli órákban 
tten- nern érkezett új hír Nadia Coma- 
Ig?1/001^ tomásznő hollétéről. Az 
tosh °s montreali olimpia háromszo- 
gvar k noka kedden este lépte át a ma- 
száiií szerdán reggel távozott 
lóból e^röl,a sze8cdi Royal Szál- 
Comaneci azóta sem került elő: a 
Oson . a nem tért vissza, és a 
tánvJra<?. Megyei Rendőr-főkapi- 
*ijabh f ^ye,eles tisztje sem tudott 
ÜRvnrtu ^"tényekről. A nyugati hír- 
taglaj • - ?cgek továbbra is részletesen 
Comáb a szerdai jelentéseket, de 
is ismered tartózkodasi helye előttük 
elkén^2ci - rád*ó  értesülése szerint 
az g °tő»,hogy Nadia Comaneci 
vetső2: 1 Mlamok svájci nagykö- 
anteriW ódzkodik. A hírt a berni 
egvivdiplomáciai képviselet 
se nem szLségviselője se ncm tagadta, 

erősítette meg.

Annyi bizonyos, hogy Károlyi Bé­
la, a tomásznő egykori edzője a svájci 
Montreuxben nyilatkozott a sajtó 
képviselőinek.

- Amikor megtudtam, hogy Nico­
lae Ceausescu maradt a Román Kom­
munista Párt élén, sejtettem: Nadia 
sem marad sokáig odahaza - jelentet­
te ki Károlyi, aki a 80-as évek elején 
távozott az Egyesült Államokba, s ma 
már amerikai állampolgár.

A Tribune de Geneve című lap sze­
rint a magyar hatóságok is megkísé­
relték felvenni a kapcsolatot Károlyi­
val.

Párizsi értesülések szerint Nadia 
Comaneci Magyarországról telefo­
non beszélt egy Franciaországban élő 
régi barátnőjével. A TF-i televíziós 
adó reggeli híradójában a barátnő - 
akit egyébként biztonsági okokból 
nem mutattak be, - megerősítette a 
beszélgetés tényét, de nem volt haj­
landó részleteket elárulni, s bár jelez­

te, hogy tud a világhírű tomásznő to­
vábbi terveiről, nem nyilatkozott 
azokról.

A francia tömegtájékoztatás igen 
nagy terjedelemben foglalkozik a Cö- 
maneci-üggyel, több lapban is címol­
dalra került csütörtökön a menekülés 
híre. Kivétel nélkül minden kommen­
tár azt hangoztatja, hogy Comaneci 
szökése rendkívül súlyos presztízs­
veszteség Ceausescu rendszere szá­
mára, egyebek között azért is, mert 
bizonyítja: a rendszer még a legkie­
melkedőbb tehetségeket sem engedi 
érvényesülni. „Comaneci fogoly volt 
saját hazájában - írja például a Libé- 
ration. - Távozása súlyos csapás a 
Conducatorra és feleségére. A Kárpá­
tok géniusza saját sztárjának tekintet­
te - s most faképnél hagyták” - írja a 
lap, amely szerint Ceausescu számára 
„külön inzultus”, hogy Nadia Ma­
gyarországon át menekült el Románi­
ából.

Az AFP francia hírügynökségnek 
nyilatkozott Teodora Ungureanu, Co­
maneci volt csapattársa. A Franciaor­
szágban élő Ungureanut állítólag még 
Magyarországról felhívta telefonon a 
montreali olimpia háromszoros baj­
noka, s kijelentette: az Egyesült Álla­
mokba kíván távozni.

A legutóbbi hírek alapján ugyan­
csak valószínűnek tűnik, hogy Coma­
neci már szerdán elhagyta Magyaror­
szágot. S hogy a tornászni) milyen út­
vonalon távozhatott, arról Kovács 
Dezső alezredes, a győri határőr ke­
rült törzsfőnöke nyilatkozott:

- Ha Comaneci valóban kijutott az 
országból, akkor feltételezésem sze­
rint Jugoszláviánál lépte át a határt - 
mondta. - Úgy tudom, érvényes úti­
okmánya nem volt, ezért valószínű, 
hogy vagy gépkocsiban rejtették el, 
vagy pedig gyalogosan távozott.

Ennyire könnyű manapság átjutni a 
határon?

- Az ellenőrzés kétségkívül la­
zább, mint a múltban. Határőreink 
fegyvert nem használnak, még a fi­
gyelmeztető lövés leadására sincs jo­
guk. Ismert, hogy az utóbbi időben 
egyre többen érkeznek hazánkba Ro­
mániából. Közülük sokan nem talál­
ják meg számításaikat, illetve eleve 
Nyugatra szeretnének továbbutazni.

Értesültek Comaneci határátlépési 
szándékáról?

- Figyelemmel kísértük a világhí­
rű sportolóval kapcsolatos híreket, s 
amikor megtudtam, eltűnt Szegedről, 
felkészültünk arra, hogy a mi határsá- 
vunkon ne léphessen át
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Köszöntjük

Elza és Natália 

nevű olvasóinkat.

Elza az Elisabeth (magyarul: Er­
zsébet) név német rövidüléséből 
származik.

Natália a latin dies natalis Domi­
ni latin kifejezés előbb dies natalis- 
szá, majd natalis-szá rövidült és így 
vált személynévvé. Jelentése: az Úr 
(Jézus) születésnapja. Eredetileg a 
karácsonykor született leánygyer­
mek neve volt, mai névnapjai az e 
nevet viselő, egyházilag tisztelt 
személynevek emlékünnepe.

A Nap kél: 7.11 órakor 
nyugszik: 15.56 órakor

A Hold kél: 10.08 órakor 
nyugszik: 18.14 órakor

SZÁVAI I 
Géza I

A szép csipkeverő 
lány históriája

A legszebb csipkét Elza verte, 

Az anyós mégis elzavarta: 

A „dolgokat” keverte-keverte, 

És az isteni csipke verte 

Hölgyet a pokolra kívánta. 

Ám az a rezet ott is kivágta: 

Az üstben olyan szépen búgott, 

Hogy meghódította Bclzebúbot... 

... Ma a pokol királya Belzebub, 

S a dicső királyné: Elzdbúbl

Hideg idő
Az ország nagy részén folytatódik a na­

pos, száraz idő. A változó irányú szél mér­
sékelt marad. A legalacsonyabb éjszakai 
hőmérséklet általában -8 és -13 fok, a leg­
magasabb nappali hőmérséklet pénteken 1 
és -4 fok között alakul.

Európában egyedülálló növény  védelmi atlaszt jelentetett meg az Agroin- 
form Agrárinformációs Vállalat. A könyvben 600 színes fényképfelvételen 
mutatják be a növényi betegségeket, köztük a növények táplálkozási zavarai­
ra utaló jelenségeket. A műben közölt fotók, valamint a beteg növényi részek 
(levelek, gyökerek) összehasonlításával a szakemberek gyorsan, nagy bizton­
sággal ismerhetik fel a kártevőt, kórokozót A képekhez tartozó magyar, an­
gol, német és orosz nyelvű szöveg arra is utal, hogy miként lehetséges a gyó­
gyítás, a megelőzés.

‘Beatles-tánc
Rövid életűnek bizonyult a remény arra, hogy a Beatles életben lévő tagjai 

ismét együtt zenéljenek. Paul McCartney hétfőn még úgy nyilatkozott, hogy 
lehetőséget lát a közös fellépésre. Elképzelhetőnek tartotta azt is, hogy Geor­
ge Harrisonnal közösen írjanak dalokat

Hamson nem késett a válasszal: határozottan elutasította az ötletet mond­
ván „ha tőlem függ, a Beatles nem fog összegyűlni, míg John Lennon halott”.

A Beatles 1969-ben bomlott fel komoly anyagi és alkotói nézeteltérések 
miatt. Azóta egyszer sem játszott együtt Lennon, McCartney, Harrison és Rin-' 
go Starr. 1980-ban John Lennont, az együttes legtöbb dalának szerzőjét meg-

Leendő ötvös, 
akvarellekkel

Baróthi Mária a Művészeti Szakkö­
zépiskola IV. osztályos tanulója Pé­
csett. Ötvös szakon folytatja stúdiu­
mait, noha a vizuális megjelenítés más 
ágaiban is otthonosan mozog. Mi sem 
bizonyítja ezt jobban, mint az a tény, 
hogy december 1-31. között akvarcll- 
jeiből rendeznek kiállítást a pécsi Ifjú­
sági Ház Kísérleti Galériájában. A ki­
állított eleven és érzékeny festőiségű 
munkák, az ifjú alkotó elmúlt két esz­
tendei szakköri és otthoni munkáiból 
mutat be válogatást

- bayer-

Az Agrárreformkörök Egyesületé­
nek Ideiglenes Országos választmá­
nya december 2-ára, szombatra ösz- 
szehívta az Agrárreformkörök Egye­
sületének országos nagygyűlését 
Gődőlkm az Agrártudományi Egye­
tem aulájában.

A választmány javasolja az Agrár­
reformkörök Egyesülete program­
nyilatkozatának megvitatását és elfo­
gadását, az országgyűlési választáso­
kon saját Jelöltek állítását, 
állásfoglalás kialakítását az agrár­
gazdaság érdekképviseleti rendszere 
kérdésében, és végül az országos 
tisztségviselők megválasztását.

A választmány javasolja, hogy az 
Agrárreformkörök Egyesülete vegye 
fel az Agrárszövetség nevet, amely 
megfelelően tükrözi a szervezet célki­
tűzéseit és tagsági korét

A wurlitzer száz éve
Éppen egy évszázada, 1889. november utolsó napjaiban, a kaliforniai San 

Franciscóban táncolták először olyan zenére, amelyet egy furcsa dobozból némi 
pénz bedobásával csalogattak ki, Am a mai értelemben vett wurlitzer létrejöttéig 
még negyven évig várni kellett, s a gépzene 1935 és 1960 között élte fénykorát.

A nevezetes szerkezet angol neve - juke-box - századunk második évtizedé­
ben terjedt el, az Egyesült Államok déli részén a találkahelyek jelölésére használt 
jukc-house kifejezés alapján. A nálunk megszokott „wurlitzer’ voltaképpen egy 
gyártó cég neve.

KALENDÁRIUM
December 1: Elza Értesítés

- Megszűnik, de mégsem szű­
nik meg. A Tolna Megyei Idegen­
forgalmi Hivatal értesíti ügyfeleit 
hogy a gesztorságában működő Ge- 
menci Lovas Gt és a dunaföldvári 
Motorcsónak és Jacht Kikötő Gt 
más gazdasági forma alakítása mi­
att 1989. december 31-cl megszű­
nik

Keresztény szemmel
A keresztény társadalmi tanítás vál­

tozása és a keresztény műveltségesz­
mény című előadások vezetik be azt a 
kétnapos tudományos konferenciát, 
amelyet december 1-jén, délután két 
órakor kezdenek Pécsett, a Művésze­
tek Házában.

A bevezető előadásokat Tomka 
Miklós szociológus és Katus László 
történész tartják, ezt követően kezdő­
dik a vita, amelyben többek között 
közgazdász, népművelő, antropoló­
gus, evangélikus lelkész és pedagógu­
sok fejtik ki véleményüket a vitaindító 
előadások tárgyában.

A konferencia egyébként minden 
érdeklődő számára nyitott, akár a pén­
tek délutáni, akár a szombat délelőtt 9 
órakor kezdődő összejövetelre bárki 
elmehet

Söptei János újságíró, a Szabad 
Föld főszerkesztő-helyettese 57 
éves korában, szerdán Budapes­
ten elhunyt. Temetéséről később 
intézkednek.

Magyar Újságírók Országos 
Szövetsége;

Szabad Föld Szerkesztősége.

Noha egyelőre eléggé szűkösen 
csordogálnak az információk a terve­
zett rendezvényről, annyit sikerült 
megtudnunk, hogy a szervezők szeret­
nék a jövőben összefogni és aktivizál­
ni azokat a tényezőket, amelyek a ke­
reszténység nézőpontjából tudnak és 
akarnak befolyást gyakorolni orszá­
gunk szellemi életére.

- Lékó-

Szövetség az Egységes Európáért
Megalakult a Szövetség az Egységes Európáért Egyesület. Az egyesület 

meggyőződése, hogy a magyarság Európa része, és nélküle nincs egységes 
Európa. Célja a történelmi hagyományaiban, művészetében, kapcsolataiban 
összetartozó Európát szétszabdaló határok megszüntetése, az európai népek 
közötti kapcsolatok kiszélesítése. A szövetség olyan demokratikus Európa lét­
rehozásán munkálkodik, amelyben a népek egymás iránti tisztelete és az em­
beri kapcsolatok garantálják a békét és az országok együttműködését. A Szö­
vetség az Egységes Európáért tagjai sorába várja mindazokat, akik a kis népek 
identitásának, kultúrájának megőrzéséi egy közös Európában látják megold­
hatónak. Azokat, akik hisznek abban, hogy az egyén szabadsága alapfeltétele 
a közösség boldogulásának, és igénylik más népek és nemzetiségek kultúrájá­
nak megismerését és megértését. Tag lehet bárki - tekintet nélkül nemzetiség­
re, nemre, vallásra és párttagságra -, aki törvényes eszközökkel segítcni'kí- 
vánja, hogy Magyarország minél hamarabb teljes jogú tagja legyen az Euró­
pai Közösségnek. (Az egyesület székhelye: Budapest XX., Erzsébet tér 3.)

A Balatoni Gyermekközpont, mint 
annak idején hírt adtunk róla, pályá­
zatot hirdetett 1990. évi téli, tavaszi 
táborozásaira. Az érdeklődés a várt­
nál Is nagyobb: Iskolák, közösségek, 
egyéni pályázók nagy számban jelen­
tették be részvételi szándékukat. 
Az intézmény vezetőségének tájékoz­
tatása szerint, a nagyarányú tótied 
lentkezés miatt, mindazok, akik tát>o- 
rozási lehetőséghez jutottak, 1989. 
december 15-ig megkapják az erről 
szóló írásbeli értesítést.

(MTI)

- A Szabad Demokraták Szövetsége, a 
Fidesz, a Független Kisgazdapárt és a Ma­
gyarországi Szociáldemokrata Párt „Vá­
lasztási matinét” rendez december 3-án, 
vasárnap délelőtt fél 11 órakor az Egyete­
mi Színpadon (V. Pesti Barnabás u. 1.). Be­
szédet mond Prepeliczay István, Fischer 
György, Fodor Gábor, Tamás Gáspár Mik­
lós. Házigazda Pető Iván. Közreműköd­
nek: Igó Éva, Kútvölgyi Erzsébet, Darvas 
Iván, GálfTy László színművészek, a Ca­
merata Transsilvánika és a Magyar Rádió 
énekkarából alakult együttes.
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Hirdessen 
postai feladással!

Kedves Olvasó! Ha kitölti ezt a szelvényt, borítékba teszi 
és feladja címünkre:

DÁTUM RT. 7100 Szekszárd, Bajcsy-Zsilinszky u. 7. 
hat napon belül olvashatja hirdetését 

(fizetés utólag, kiküldött csekkünkön).

Megrendelő neve:.............................................. ............................................

Címe:

i Megjelenés napja:.................................................................. .......................

i •............................................................
I
l! Hirdetés s.’.i r, < e:.............................................................................................

APRÓHIRDETÉS

Nyolcéves AVIA új motorral eladó. Szek­
szárd, Tartsay út. Halbolt. Telefon: (74) 11-600.

Balatonnál, Balatonfüredhez közel, beveze­
tett 30 m2 üzlethelyiség 30 m2 lakással eladó. 
Irányár: 35 000,- Ft/m . Leveleket: „Központi 
hely” jeligére a Magyar Hirdetőbe, Veszprém, 
Kossuth u. 6.

ZV-s rendszámú Polski Fiat 126-os reális 
áron eladó. Érdeklődni: (74) 16-277-es számon, 
vagy Tolna, Magaspart 17/A címen. Takács.

Nyugdíjasok! Készpénzért veszek régi fali­
órát, porcelánt, festményeket, régi bútort. 
„Gyújtó” 7081 Simontomya, Pf.: 35.

Antik Zsolnay 12 személyes porcelán ét­
készlet, ugyanilyen 6 személyes kávés és teás­
készlet, ebédlőgamitúra párnázott székekkel, 
politúrozott ágy éjjeliszekrénnyel eladó. Szek­
szárd, Pollack u. 22. fsz. 2. Megtekinthető: szer­
da, szombat 14-18 óráig.

4 m3 bükk-rönk és körfűrész 380 V-os mo­
torral eladó. Érdeklődni hétvégén: Bajkai Fe­
renc Bonyhád, Benczúr u. 40.

150 m2-cs gázfűtéses új családi ház eladó. 
Bajkai Ferenc Bonyhád, Benczúr u. 40.

Itabant motor, 9 éves, komplett, felújításra 
eladó. Telefon: (74) 16-963 17-19 óráig napon­
ta. .

Eladó sürgősen összkomfortos, generációs 
családi ház Velence mellett. Panziónak is alkal­
mas. Cím: Pálinkásné 2490 Pusztaszabolcs, Jó­
kai u. 12.

Keresek olyan személyt, aki vállalja angol- 
némct-francia nyelv okulását alapoktól, levele­
zéssel, honoráriumért. Cím: Pálinkásné 2490 
Puszuszabolcs, Jókai u. 12.

Ikarus 255-70 autóbusz, felújított, jó álla­
potban eladó. Dombóvár, VHI. u. 3/b. Telefon: 
(74) 65-978.

Sürgősen bérelnék Szekszárdon a Mikes ut­
ca környékén, fűtött, esetleg fűtcllen garázst, 
hosszabb időre. Ajánlatokat Mikes u. 9. lV/3-ba 
kérek.

Tehermentes 59 m-es öröklakás Szekszár­
don, 1990 szeptemberi költözéssel eladó. Tele-, 
fon: napközben: (74) 13-646., este (74) 12-855.

Hat darab hízó eladó, januári vágásra 
előjegyezhető, ugyanitt Trabant Combi eladó. 
Vass Sándor, Várdomb, Római utca 12.

Eladó Nissan Sunny GL diesel 1700 cm3, 3 
és fél éves, kombi, 5 ajtós. Érdeklődni lehet: Bu­
dai István, 5527 Bucsa, Alkotmány u. 5.

Eladó 1990. év végi beköltözéssel Szek­
szárd, Béri B. 67. ni/10. sz. alatti 2 szobás össz­
komfortos lakás. Érdeklődni a fenti címen, vagy 
a (74) 11-712-cs telefonon, 18 óra után.

Házastárs? Élettárs? Szabadidőpartner? 
Kérje tájékozutónkat! FORRÁS, Balatonfüred 
Pf.: 40.

Biogilisztázni kívánók figyelem!
Biztos külföldi humuszpiaccal rendelkező 

KFT-nck lehetnek tagjai. A téli szezonban vásá­
rolt szerződött gilisztára 10%-os kedvez­
ményt adunk és a telcltctést vállaljuk. Érdeklőd­
ni: 06 (97) 42-415; 06 (97) 41-484.

Hirdetését telefonon is feladhatja
Budapest 141-4655
Pécs (72) 41-580
Szekszárd (74) 16-277
Dombóvár (74) 66-779
Paks (75) 11-173
Tolna (74) 40-476
Gcrjen (75) 37-060

Minolta C 50 camcoder 118 000,— 

CanovisionE80 8mm 105000,- 

Canovision E 808 8 mm 125 000,- 

32oooaV83 CZ/HGvideo 

9500-OTpfrenykéPeZŐ9éP

Ft kp + 12 havi részlet

FIZETÉSHfiPIUASÁRj
SZEKSZÁRDI 505.SZAKMUKKÁSKÉPZŐ 

INTÉZETBEN
1989. DECEMBER 1 —ÉN 9.00-15 . OÜ -I G A

A

TERMÉKVÁSÁRT RENDEZ.

L » NAGV ÁRENGEDMÉNVEK! «

Megrendelőlap
Megrendelem a DÁTUM c. napilapot

.. .példányban és kérem, hogy a következő címre kézbesítsék.

A megrendelő neve:.........................................................................................

Címe: (város, kerület, utca, Itp. emelet, ajtó):................................................
■»

Az előfizetés díja egy hónapra: 200,— Ft, 
negyedévre: 600,— Ft, 

fél évre: 1200,— Ft, 
egy évre: 2400,— Ft.

mely az előfizető személyét 1989. december 31-ig feljogosítja 
díjtalan lakossági apróhirdetés igénybevételére.

Áz előfizetési díjat a fenti címen nyugtával jelentkező 
kézbesítőnek fizetem ki.

aláírás

A megrendelőlapot borítékban, bérmentesítés nélkül 
az alábbi címre adják fel: 

Vidéken: Postahivatal, helyben 
Budapesten: Hírlapelőfizetési és Lapellátási Iroda (HELIR) 

Budapest, XIII. Lehel u. 10/a.
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Mucsai csúcsok

„Magyar nyelven is megjelenik a Rekordok könyve" - adja tudtul az MTI hí­
re, s elmeséli, mit miért hagytak ki belőle, mennyibe kerül, hány példányban 
óhajt elfogyni. E szép és kifizetődőnek látszó vállalkozás olvastán ötlött föl ben­
nem: akár külön kiadványt lehetne összeállítani a mucsai csúcsokból. Ezeket ter­
mészetesen nem egy vagy több falu hozta össze, hanem mi, az egész Magyaror­
szág. Van közöttük napi bosszúság éppúgy, mint nemzedékek életét megkeserítő, 
öröklődő gond. Szószaporítás helyett az lesz talán a legcélszerűbb, ha felidézünk 
belőlük nehányat.

Az általános iskola felsőbb osztályaiban elégtelent kap az a tanuló, aki nem 
tudja kiszámítani a kör kerületét, illetve ezt keptelen egyenlő részekre osztani. 
A magyar üdítőüvegelők nem kapnak semmit nyithatatlan kupakjaikért. Tanács­
talan vagyok kupakügyben, de nem annyira, mint a külkereskedelem (kujxik)ta- 
nácsosai, akik még ma sem tudják megmondai, hogy a nagy szovjet testver mikor 
és hogyan fizeti meg már egyszer súlyos százmillió rubelekre rúgó adósságát. 
Minden bizonnyal rendezik addigra, amikorra lábra kap honunkban az önhittség 
helyett az egészséges vitaszellem, a csoportérdekek előtti nemzetben gondolko­
dás. Ez közvetlenül azután lesz, amikor már ki-ki a saját szemében is észreveszi a 
szálkát, nemcsak a gerendát (vagy azt sem!). Amire mindez megvalósul, már 
jócskán elavul maja az 1990-es Rekordok könyve, sőt, egyes rémhírek szerint 
már nyitható lesz a kupak. Főleg, ha erőskezű politikus próbálja...

Töttős Gábor

- Csütörtökön Budapesten, a Külügyminisztériumban átadták a cseh­
szlovák félnek a bős-nagymarosi beruházás államközi szerződésének - Ma­
gyarország által ajánlott - módosítási javaslatait A szerződésmódosítási 
igény lényegéről november 3-án - a parlamenti döntést követően - már tájé­
koztatta Csehszlovákiát a magyar kormány.

A Minisztertanács javasolja a vízlépcsőrendszer csúcsrajáratásának mel­
lőzését, a nagymarosi vízlépcső elhagyását. A magyar fél az ökológiailag 
szükséges feltételek megteremtése estén kész a bősi erőmű alapüzemmódjá­
hoz szükséges létesítmények befejezésére és üzemeltetésére. A magyarok 
még nem kaptak hivatalos választ a november 3-án átadott jegyzékre. 
A szomszédos országban lezajló reformfolyamatok viszont arra engednek 
következtetni, hogy a bős-nagymarosi beruházással kapcsolatban is változni 
fog az eddig képviselt csehszlovák álláspont. Az ottani környezetvédő moz­
galmak reálisabban ítélik meg a két országot egyaránt érintő ökológiai ve­
szélyeket.

Amerikai vigasz
Magyarország távolról Sem szorul < 

háttérbe az Egyesült Államok kelet-eu- 
rópai politikájában - jelentette ki szer­
dán az MTI tudósítójának kérdésére a?í 
Fehér Ház helyettes szóvivője.

Roman Popadiuk arra a kérdésre vá­
laszolt, hogy olyan nagyobb, földrajzi ä 
helyzetük, gazdaságuk miatt fontosabb í 
országok mint az NDK és Csehszlová­
kia megindult átalakulása nem szontja- 
c háttérbe a kisebb Magyarországot. í 
„Éppen ellenkezőleg, a magyarok, ; 
akárcsak a lengyelek, büszkék lehetnek :í 

: arra, hogy kezdeményezőként a váltó- j 
■_ zások élvonalában voltak, s éppen az ó 

példájukat követi az NDK. Csehszlová- 
kia és - kisebb mértékben - Bulgária.”

Harcosabb szakszervezet
A sztrájk olyan szakszervezeti fegyver, amelyet fel kell használni, ha már 

nincs már lehetőség valamely probléma megoldására - jelentette ki Koszta And­
reev, bolgár szakszervezeti vezető. Úgy vélte, hogy nem zárható ki Bulgáriában 
új politikai pártok megjelenése. Szerinte ennek a szakszervezet számára nincs je­
lentősége, mert az nem politikai szervezet, a legkülönbözőbb pártok tagjait tö- 
mörítheti.

Arra a kérdésre, mi a hivatalos szakszervezet viszonya a Podkrepa (Támasz) 
független értelmiségi szakszervezethez és a jövőben esetleg megjelenő újakhoz, 
ezt válaszolta: „Úgy gondolom, hogy egy olyan új mozgalom, amilyen a Podkre­
pa is, azt bizonyítja, hogy a hivatalos szakszervezeti struktúra nem felelt meg 
rendeltetésének, vákuum keletkezett, amely ilyen módon töltődik be.

Megfigyelői státust javasolt a Szovjet­
unió számára az Általános Vámtarifa és 
Kereskedelmi Egyezmény (GATT) szerve­
zetében a kanadai miniszterelnök. Brian 
Mulroney szerdán a késő esti órákban ma­
gánjellegűnek minősített látogatás kereté­
ben folytatott megbeszéléseket George 
Bush amerikai elnökkel.
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A választás rendje elleni bűncselek­
mény elkövetésének gyanúja miatt a 
Hajdú-Bihar megyei területi választási 
bizottság büntetőfeljelentést tett a me­
gyei főügyészség nyomozócsoportjá­
nál annak kiderítésére, hogy történt-e 
visszaélés a november 26-ai népszava­
záson Debrecen 95-ös szavazókörzeté­
ben. ‘

A bizottság november 28-án kapott 
bejelentést arról, hogy a város egyik 
szavazókörzetében bűncselekmény el­
követésének alapos gyanúja merült fel 
a népszavazással kapcsolatban. (A be­
jelentés szerint a szavazatszámláló bi­

Az Ellenzéki Kerekasztal 1989. 
november 30-i ülésén egyhangú 
döntéssel kinyilvánította: szüksé­
gesnek tartja, hogy a jelenlegi 
parlament következő ülésén osz­
lassa fel magát, és 1990 márciusá­
ra írják ki az országgyűlési vá­
lasztásokat. 

zottság egyik tagja több szavazólapot 
átjavított, hogy érvénytelenné tegye 
azokat.) A területi választási bizottság 
még ugyanezen a napon összeült, meg­
hallgatott több érintett személyt, tanul­
mányozta a választási dokumentumo­
kat, s mindezek alapján úgy döntött, 
hogy érvényteleníti a Debrecen 95-ös 
szavazókörzetében leadott összes sza­
vazatot.

Hegedűs József, a Hajdú-Bihar Me­
gyei Főügyészség ügyésze elmondta, 
hogy megkezdték a feljelentés értéke­
lését.

- A csehszlovák kormány utasította a 
belügyminisztert, hogy azonnali hatállyal 
kezdjék meg a műszaki zár lebontását a 
csehszlovák-osztrák határon, összesen 
573 kilométer hosszú határszakaszról van 
szó.

A kormány csütörtöki ülésén jóváhagy­
ta azt is, hogy a korona árfolyamának meg­
szilárdítása érdekében január 1-től a cseh­
szlovák nemzeti fizetőeszközt két száza­
lékkal leértékelik a nyugati valutákhoz ké­
pest, a transzferábilis rubelhez viszonyítva 
pedig öt százalékkal felértékelik.

Visszatért hazájába Zdenek Mlynár, az 
1968-as Prágai Tavasz teoretiku^, Ale­
xander Dubcek „agytrösztjének” egyik 
legnevesebb tagja.

- December 1-jén, pénteken 0 órától általá­
nos forgalmi adót kell fizetni a külföldről beho­
zott személygépkocsik után.

így a november 30-án, pénteken éjfélig be­
hozott gépkocsik után még nem kell ÄFÄ-1 fi­
zetniük tulajdonosaiknak. Az általános szabá­
lyoktól eltérően azokat a személygépkocsikat 
sem terheli ÁFA, amelynek teljes vételárát még 
november 24-e előtt konvertibilis fizetőeszköz­
ben kiegyenlítették.

Szovjet 
kételyek

A magyarországi átalakulást 
szovjetcllenes és antikommunista 
frazeológia kíséri - írja a csütörtöki 
Pravdában a lap budapesti tudósító­
ja. Kifogásolja, hogy a magyar szo­
cialista sajtóban nincs erre a jelen­
ségre válasz. Szerinte ma sok ma­
gyarországi folyamat jellegét, szá­
mos döntés stílusát meghatározza a 
nyugati tőke jelenléte a magyar tö­
megtájékoztatási intézményekben. 
A szerző úgy találja, hogy az új bal­
oldali párt, az MSZP gépezete csi­
korogva indul be. Ezt azzal magya­
rázza, hogy az átalakulás kong­
resszusa sok párttagot „sokkolt”. 
Az MSZP különböző helyi és or­
szágos vezetőire hivatkozva kije­
lenti, hogy reális a párt jobbratoló- 
dásának veszélye. Az is megcshetik 
szerinte, hogy a különböző balol­
dali erők „testvérgyilkos háborús­
kodást” kezdenek egymással. Vé­
gül mégis arra a megállapításra jut, 
hogy nem fut zátonyra a hajó, mert 
a baloldali erők és ellenfeleik egy­
ként kívánják, hogy a helyzet stabil, 
a folyamat irányítható maradjon.

Holnapi 
számunkban 
olvashatják,

ki az, aki 

etikai vétséggel is 

parlamenti 

bizottságvezető
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